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Vv theo dõi, cập nhật diễn biến rừng năm 2019
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Kính gửi: Chi cục Kiểm lâm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Hiện nay, Cục Kiểm lâm đang triển khai cập nhật, bổ sung phần mềm theo dõi diễn biến rừng FRMS cho phù hợp quy định tại Thông tư 33/2018/TT-BNNPTNT ngày 16/11/2018 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định điều tra, kiểm kê, theo dõi diễn biến rừng. Trong khi đợi ban hành phiên bản phần mềm mới, để đảm bảo công tác theo dõi, cập nhật diễn biến rừng năm 2019 đúng tiến độ, Cục Kiểm lâm đề nghị Chi cục Kiểm lâm các tỉnh thành phố thực hiện các nội dung sau:
1. Về sử dụng phần mềm cập nhật diễn biến rừng
a) Chỉ đạo các Hạt Kiểm lâm tiếp tục sử dụng phần mềm cập nhật diễn biến rừng FRMS phiên bản 3.0.6 được đăng tải trên trang web Tổng cục Lâm nghiệp tại địa chỉ: Http://tongcuclamnghiep.gov.vn, mục: "Hệ thống thông tin quản lý ngành lâm nghiệp" để cập nhật diễn biến rừng năm 2019.
b) Đối với những địa phương đã cập nhật diễn biến rừng năm 2018 trong phần mềm FRMS nhưng chưa đồng bộ về cơ sở dữ liệu trung tâm (chủ yếu lỗi dữ liệu khi cập nhật), đề nghị sử dụng công cụ để rà soát, chỉnh sửa lỗi và đồng bộ về cơ sở dữ liệu trung tâm trước khi thực hiện cập nhật diễn biến rừng năm 2019. 
Công cụ rà soát và chỉnh sửa lỗi dữ liệu được đăng tải trên trang web kiểm lâm http://www.kiemlam.org.vn, mục "Ứng dụng công nghệ thông tin trong kiểm lâm".
	2. Về rà soát diện tích rừng đủ tiêu chí thành rừng cập nhật diễn biến rừng
	a) Rà soát toàn bộ diện tích trồng rừng đặc dụng, trồng rừng phòng hộ, trồng rừng thay thế các năm 2016, 2017, diện tích khoanh nuôi tái sinh năm 2014 và các diện tích khác đạt tiêu chí thành rừng để tính toán tỷ lệ che phủ rừng năm 2019. 
	b) Theo dõi, cập nhật cả phần diện tích rừng ngoài quy hoạch 03 loại rừng; thực hiện rà soát rừng hiện có để đưa vào quy hoạch rừng đặc dụng, rừng phòng hộ, rừng sản xuất theo quy định của Luật Lâm nghiệp. 
	c) Giải trình, làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm nếu kế hoạch bảo vệ, phát triển rừng không đảm bảo theo quy định. 
	3. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị phản hồi về Chi cục Kiểm lâm vùng và Cục Kiểm lâm để hỗ trợ, giải quyết./. 
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