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BÁO CÁO

Công tác quản lý bảo vệ rừng năm 2014 và
Phương hướng nhiệm vụ bảo vệ rừng năm 2015


Năm 2014, công tác quản lý bảo vệ rừng tiếp tục nhận được sự quan tâm chỉ đạo sâu sát và đầu tư có trọng tâm, trọng điểm của các cấp, các ngành từ Trung ương đến địa phương; một số biện pháp cấp bách đã được triển khai thực hiện quyết liệt có hiệu quả, các địa phương đã quan tâm tăng cường đầu tư nguồn lực cho công tác bảo vệ rừng, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác bảo vệ rừng trong thời gian qua; hệ thống pháp luật về quản lý bảo vệ rừng và quản lý lâm sản ngày càng hoàn thiện, phù hợp với thực tiễn, chủ trương đổi mới quản lý hiện nay và thông lệ quốc tế; nhận thức về bảo vệ rừng, bảo tồn thiên nhiên và bảo vệ môi trường của chính quyền các cấp, chủ rừng và người dân ngày một tăng lên, đã góp phần tích cực trong công tác bảo vệ và phát triển rừng….
Mặc dù vậy, tình hình vi phạm các quy định của Nhà nước trong lĩnh vực quản lý, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản, nhất là tình hình cháy rừng; hành vi phá rừng trái pháp luật và chống người thi hành công vụ còn diễn ra ở nhiều địa phương, gây bức xúc trong xã hội; rừng đã giao ở nhiều nơi nhưng chưa được quản lý bảo vệ chặt chẽ, chưa được đo đạc, cắm mốc xác định ranh giới trên thực địa còn xảy ra nhiều tranh chấp; đời sống của người làm nghề rừng còn gặp nhiều khó khăn, tác động tiêu cực đến công tác quản lý bảo vệ rừng.

Thực trạng công tác chỉ đạo, điều hành và những kết quả hoạt động trong công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn toàn quốc năm 2014, cụ thể như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH
1. Ở Trung ương

Ngay từ đầu năm, Cục Kiểm lâm đã chủ động tham mưu trình cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn các địa phương tăng cường công tác quản lý bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; đồng thời, Cục Kiểm lâm đã ban hành nhiều văn bản và tổ chức kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn triển khai các biện pháp trong công tác quản lý bảo vệ rừng và quản lý lâm sản, cụ thể như sau:

- Tham mưu trình cấp có thẩm quyền ban hành Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 05/3/2014, của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường các biện pháp phòng cháy, chữa cháy rừng; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành: công điện khẩn số 01/CĐ-BNN-TCLN ngày 03/01/2014 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng trong mùa khô năm 2013-2014; văn bản số 201/BNN-TCLN ngày 21/01/2014, văn bản số 287/BNN-TCLN ngày 25/01/2014, văn bản số 978/BNN-TCLN ngày 20/3/2014; văn bản số 1485/BNN-TCLN ngày 19/3/2014; văn bản số 8915/BNN-TCLN ngày 05/11/2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng

- Cục Kiểm lâm đã ban hành theo thẩm quyền các văn bản chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc và hướng dẫn các Chi cục Kiểm lâm và các Kiểm lâm vùng tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các hoạt động tại các điểm nóng, vùng trọng điểm về phá rừng, cháy rừng và buôn bán, vận chuyển lâm sản trái pháp luật (thường xuyên và đột xuất), để nắm thông tin chỉ đạo, xử lý kịp thời đảm bảo thực hiện tốt công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng ở các địa phương; chỉ đạo các đơn vị Kiểm lâm vùng sẵn sàng lực lượng, phương tiện để ứng trực và tham gia chữa cháy rừng khi có yêu cầu.
- Xây dựng kế hoạch và tổ chức hàng chục đoàn công tác của Bộ, Ban Chỉ đạo Nhà nước về Kế hoạch bảo vệ và Phát triển rừng và liên ngành, Tổng cục Lâm nghiệp, Cục Kiểm lâm kiểm tra, đôn đốc các địa phương thuộc khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng, điểm nóng về phá rừng trái pháp luật; kiểm tra, rà soát đánh giá các dự án chuyển đổi mục đích sử dụng rừng; công tác trồng bù rừng; quản lý nương rẫy... và tình hình thực hiện Chỉ thị 3714, Quyết định 104 về chấn chỉnh hoạt động của lực lượng Kiểm lâm tại các tỉnh Tây Nguyên; Tây Bắc; một số tỉnh miền Trung và các tỉnh Lào Cai, Yên Bái, Thái Nguyên, Bắc Cạn, Cao Bằng; Bình Phước và Bình Thuận....
- Tham mưu và tổ chức các cuộc họp, hội nghị để quán triệt và triển khai các văn bản quy phạm pháp luật; triển khai xử lý và giải quyết kịp thời các điểm nóng về phá rừng, khai thác lâm sản trái phép. Cụ thể: hội nghị quán triệt và triển khai thực hiện Luật xử lý vi phạm hành chính và Nghị định 157/2013/NĐ-CP của Chính phủ ngày 11/11/2013 về quy định xử phạt vi phạm hành chính về quản lý rừng, phát triển rừng, bảo vệ rừng và quản lý lâm sản; hội nghị công tác bảo vệ rừng khu vực Tây Nguyên, ngày 08/8/2014 (do Thứ trưởng Hà Công Tuấn chủ trì); Hội nghị Kiểm lâm tại 3 vùng về công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng do Lãnh đạo Tổng cục Lâm nghiệp chủ trì.
- Tổ chức thường trực công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng 24/24 giờ trong những tháng cao điểm mùa khô, thường xuyên theo dõi, tổng hợp, báo cáo đề xuất lãnh đạo Tổng cục Lâm nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để chỉ đạo kịp thời. Đồng thời, tổ chức công tác cảnh báo, dự báo nguy cơ cháy rừng và thông tin trên Đài Tiếng nói Việt Nam và Đài Truyền hình Việt Nam; ứng dụng trạm thu ảnh MODIS phát hiện sớm các điểm cháy thông tin trên Website Kiểm lâm để chính quyền các cấp và chủ rừng chủ động trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, ngăn chặn, kiểm soát kịp thời đám cháy mới phát sinh, giảm thiểu thiệt hại do cháy rừng gây ra.

Để tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực bảo vệ và phát triển rừng của lực lượng kiểm lâm, trong năm qua Cục Kiểm lâm đã tham mưu trình cấp có thẩm quyền ban hành nhiều văn bản quy phạm pháp luật, các chương trình/đề án, dự án liên quan. Đặc biệt, trong tháng 10 năm 2014, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1920/QĐ-TTg và Quyết định số 1938/QĐ-TTg về việc phê duyệt Đề án Kiện toàn tổ chức, nâng cao hiệu lực hiệu quả hoạt động Kiểm lâm giai đoạn 2014-2020, Đề án Nâng cao năng lực phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2014-2020. Cục Kiểm lâm đã tham mưu trình Tổng cục Lâm nghiệp báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương triển khai các Đề án.
- Ngoài ra, để làm tốt công tác bảo vệ rừng, nắm bắt được chính xác diện tích rừng gắn với chủ quản lý rừng cụ thể; đồng thời, lập hồ sơ quản lý rừng, xây dựng cơ sở dữ liệu về rừng và đất lâm nghiệp, trong thời gian qua Cục Kiểm lâm đã tổ chức tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện công tác giao rừng, cho thuê rừng và quản lý canh tác nương rẫy; thực hiện việc theo dõi diễn biến rừng hàng năm. Nhất là tham mưu và tổ chức triển khai công tác điều tra, kiểm kê rừng theo Quyết định số 594/QĐ- TTg ngày 15/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ. 

2. Ở Địa phương

Được sự quan tâm của cấp ủy Đảng và chính quyền địa phương, lực lượng kiểm lâm với vai trò tham mưu và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ trong lĩnh vực quản lý bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng, quản lý lâm sản và hoạt động phát triển rừng ở cơ sở, đã chủ động tham mưu cho chính quyền các cấp và tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, cụ thể là:

- Trên cơ sở chỉ thị, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kiểm lâm đã tham mưu cho chính quyền các cấp ban hành các chỉ thị, quyết định, công điện và văn bản chỉ đạo về công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng và quản lý lâm sản trên địa bàn. Nhiều địa phương đã ban hành văn bản chỉ đạo chuyên đề phù hợp với điều kiện thực tế về công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; quản lý lâm sản…trên địa bàn tỉnh.
- Hầu hết các địa phương đều rà soát, xây dựng kế hoạch điều chỉnh, bổ sung phương án bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng trong mùa khô; đôn đốc các cấp chính quyền và chủ rừng rà soát, xây dựng kế hoạch điều chỉnh, bổ sung phù hợp với tình hình thực tế ở cơ sở.
- Các Chi cục Kiểm lâm cũng đã chủ động tham mưu hoặc trực tiếp tổ chức các hội nghị, cuộc họp triển khai, đánh giá tổng kết công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng, để đề ra các giải pháp thực hiện phù hợp.

- Tổ chức nhiều đoàn kiểm tra (theo chuyên ngành hoặc liên ngành), để kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các cấp chính quyền cơ sở và chủ rừng trong công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; tổ chức truy quét các tụ điểm khai thác rừng, phá rừng trái pháp luật và thành lập chốt chặn trọng yếu ở cửa rừng để kiểm tra, kiểm soát lâm sản; kiểm tra tình hình thực hiện các dự án chuyển đổi, như dự án cải tạo rừng nghèo kiệt, chuyển đổi rừng sang trồng cây khác, chuyển đổi rừng sang mục đích khác…; kiểm tra các cơ sở chế biến gỗ và kiểm tra việc chấp hành các quy định của Nhà nước về gây nuôi động vật hoang dã với các cơ sở gây nuôi, cũng như việc tổ chức thực hiện công tác quản lý, bảo vệ, phát triển động vật hoang dã trên các địa bàn. Nhìn chung, quá trình kiểm tra Kiểm lâm các cấp đã phát hiện, ngăn chặn kịp thời và xử lý hàng nghìn vụ vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng.
- Tăng cường công tác phổ biến, tuyên truyền giáo dục pháp luật về quản lý, bảo vệ rừng; Chi cục Kiểm lâm phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí thực hiện tuyên truyền với nhiều hình thức, thu hút nhiều lượt người tham gia, tổ chức vận động nhân dân tham gia cam kết bảo vệ rừng, không vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng.

- Ngoài ra, Kiểm lâm địa phương đã tổ chức thực hiện công tác giao rừng, cho thuê rừng và quản lý canh tác nương rẫy; thực hiện việc theo dõi diễn biến rừng hàng năm, công tác phát triển rừng và khuyến lâm ở cơ sở.

II. THỰC TRẠNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ BẢO VỆ RỪNG VÀ PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY RỪNG
Theo số liệu thống kê, tổng hợp từ các địa phương, từ đầu năm đến hết tháng 11 năm 2014, cả nước đã phát hiện 23.060 vụ vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng, giảm 9% về số vụ so với cùng kỳ năm 2013. Tổng số vụ vi phạm đã xử lý: 20.409 vụ. Trong đó, xử phạt vi phạm hành chính 20.191 vụ, xử lý hình sự 218 vụ. Tuy nhiên, số vụ đưa ra xét xử còn thấp, chỉ mới xét xử được 12 vụ (chiếm 6%).

Nhìn chung, tình hình vi phạm các quy định của Nhà nước trong lĩnh vực bảo vệ và phát triển rừng thời gian qua giảm, có sự chuyển biến tích cực ở nhiều địa phương. Về cơ bản, rừng đã và đang được quản lý bảo vệ và phát triển;  tình trạng phá rừng, khai thác rừng trái phép trên quy mô lớn được kiềm chế, giảm thiệt hại và kiểm soát được các điểm nóng. Mặc dù vậy, kết quả đạt được chưa toàn diện, chuyển biến chưa căn bản, thiếu vững chắc; tình hình vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng vẫn diễn ra ở mức cao và có chiều hướng xuất hiện và tái xuất hiện những “điểm nóng”, tình trạng vi phạm pháp luật về phá rừng, khai thác rừng và tình trạng chống người thi hành công vụ còn xảy ra ở nhiều địa phương gây bức xúc trong xã hội. Một số hành vi vi phạm chủ yếu là:
1. Vi phạm phá rừng trái phép
Từ đầu năm đến nay cả nước đã phát hiện 1.944 vụ phá rừng trái pháp luật, giảm 5%; diện tích rừng bị phá là 610,31 ha rừng, giảm 77,45 ha (tương ứng giảm 11%) so với cùng kỳ năm 2013. Loại rừng chủ yếu bị phá trái pháp luật là rừng sản xuất: 497,7 ha (chiếm 81,5).
Rừng bị phá trái phép vẫn diễn ra chủ yếu ở khu vực rừng phòng hộ và rừng sản xuất, đặc biệt các dự án được phép chuyển đổi mục đích sử dụng rừng hoặc cải tạo rừng và diện tích chuyển giao từ các lâm trường quốc doanh, Công ty Lâm nghiệp cho địa phương quản lý, điển hình là các tỉnh: Đắk Nông 124,5 ha, Lâm Đồng 87,6 ha, Đắk Lắk 83,0 ha, Sơn La 53,3 ha, Bình Định 46,47 ha, Bình Phước và Bắc Giang, …
Mục đích chủ yếu của hành vi phá rừng trái pháp luật là để: lấy đất sản xuất phục vụ nhu cầu sinh sống của hộ gia đình; trồng cây nông nghiệp (sắn, ngô...), cây công nghiệp như cao su, cà phê, điều, hồ tiêu...(413,13 ha, chiếm 67,7%); mua bán sang nhượng trái pháp luật và đòi các dự án đền bù (ở những nơi có dự án đầu tư phát triển rừng được phê duyệt); khai thác khoáng sản; khai thác tận thu gỗ, lâm sản có giá trị cao tại một số khu rừng tự nhiên.
Đối tượng trực tiếp phá rừng chủ yếu là người dân tại chỗ, dân di cư tự do, thiếu đất sản xuất, đời sống khó khăn. Ngoài ra, có một số đối tượng bao chiếm, buôn bán đất nên thuê đồng bào phá rừng, tuy nhiên kẻ thuê đồng bào phá rừng khó nhận diện và cần phải có sự điều tra của các cơ quan chức năng. Hầu hết các tỉnh không phát hiện và xử lý được đầu nậu thuê người phá rừng trái pháp luật
Hình thức phá rừng ngày càng tinh vi như: tổ chức phá vào ban đêm, cắt cử người cảnh giới, sử dụng công cụ cơ giới (cưa xăng có gắn thiết bị giảm thanh), khi bị phát hiện, lập biên bản thì tìm mọi cách lẩn trốn, chống lại người thi hành công vụ; ở một số địa phương người dân lấn chiếm đất bằng hình thức ken cây cho chết hoặc chặt từng đám nhỏ sau đó trồng xen cây lương thực, cây ăn quả trên đất lấm chiếm.
2. Vi phạm khai thác lâm sản trái pháp luật

Từ đầu năm đến nay đã phát hiện và xử lý 2.087 vụ khai thác lâm sản trái pháp luật, tăng 49 vụ (tương ứng 2%) so với cùng kỳ năm 2013.
Việc khai thác lâm sản trái phép diễn ra ở những địa phương còn nhiều rừng tự nhiên, còn nhiều gỗ có giá trị thương mại cao; ở những khu vực thuận lợi về giao thông; vùng giáp ranh; địa bàn có nhiều cơ sở chế biến gỗ quy mô nhỏ ở trong rừng và gần rừng. Trọng điểm của tình trạng khai thác gỗ, lâm sản trái pháp luật hiện nay là: Đắk Nông, Đắk Lắk, Lâm Đồng, Quảng Nam, Quảng Bình, Sơn La,  Bắc Kạn,... 
Phương tiện lâm tặc sử dụng để khai thác gỗ trái pháp luật chủ yếu là cưa máy nên rất cơ động, tốc độ khai thác gỗ và tàn phá rừng nhanh. Đối tượng khai thác gỗ trái pháp luật chủ yếu là người dân địa phương được sự hỗ trợ kích thích của các đầu nậu buôn bán gỗ và thường hay manh động, sẵn sàng chống trả lại lực lượng bảo vệ rừng khi bị phát hiện, ngăn chặn.
3. Vi phạm mua, bán, vận chuyển lâm sản trái pháp luật

Từ đầu năm đến nay, cả nước đã phát hiện 11.269 vụ vi phạm các quy định của Nhà nước về mua bán, vận chuyển, chế biến gỗ và lâm sản, giảm 16% so với cùng kỳ năm 2013; đã tịch thu 22.358 m3 gỗ các loại, bao gồm: 11.330 m3 gỗ tròn (gỗ quý hiếm 863 m3); 11.028 m3 gỗ xẻ (gỗ quý hiếm 1.380m3). Tổng số tiền thu nộp ngân sách là 232,418 tỷ đồng, giảm 14% so với cùng kỳ năm 2013. Các địa phương phát hiện, xử lý nhiều nhất là: Đăk Lăk, Lâm Đồng, Gia Lai, Ninh Thuận, Nghệ An, Bắc Kạn, Vườn quốc gia Yokdon, Đắk Nông, Thanh Hóa, Quảng Nam….
Các hành vi mua, bán, vận chuyển, chế biến lâm sản trái pháp luật tập trung chủ yếu tại các địa phương có nhiều rừng tự nhiên hoặc các tỉnh có đường biên giới (Trung Quốc, Lào, Căm Pu Chia). Chuỗi hành vi vi phạm từ khai thác, vận chuyển đến chế biến thường được các “đầu nậu” tổ chức chặt chẽ theo “đường dây”. Chúng sử dụng nhiều thủ đoạn tinh vi trong khâu vận chuyển như: thường xuyên thay đổi thời gian, phương thức, phương tiện vận chuyển (các loại xe ô tô không biển số, biển số giả, phương tiện đã hết hạn sử dụng, xe du lịch, ô tô khách, xe chất lượng cao, xe máy, xe đạp…); sử dụng giấy tờ hợp pháp để quay vòng nhiều lần, làm giả dấu búa kiểm lâm; lợi dụng nước sông, suối lớn trong mùa mưa để vận chuyển gỗ trái pháp luật. 

Đặc biệt, trong thời gian qua Cục Kiểm lâm đã tích cực phối hợp với Tổng cục An ninh II (Bộ Công an) triệt phá được một số đường dây lớn về khai thác, tàng trữ và vận chuyển lâm sản trá hình với số lượng gỗ bị tịch thu hàng trăm m3 tại Công ty TNHH Hiền Thái, thành phố Buôn Mê Thuột tỉnh Đắc Lắc; Vụ cất giữ 348 kg động vật hoang dã (Tê tê) tại thành phố Móng Cái, tỉnh Quảng Ninh và tham gia xóa bỏ nhiều tụ điểm khai thác, mua bán, vận chuyển lân sản trái phép. 
4. Vi phạm phòng cháy, chữa cháy rừng
Từ đầu năm đến nay, cả nước đã để xảy ra 419 vụ cháy rừng và diện tích rừng bị thiệt hại là: 1.722 ha. So với cùng kỳ năm 2013, số vụ cháy rừng tăng 73% và diện tích thiệt hại tăng 85%.
Số vụ cháy rừng và diện tích thiệt hại trong năm 2014 tăng, so với cùng kỳ năm 2013 là do diễn biến thời tiết phức tạp, tình trạng nắng nóng, khô hạn kéo dài ở nhiều địa phương, do vậy nguồn vật liệu cháy khổng lồ và trải trên diện rộng. Cả nước đã có 31 địa phương để xảy ra cháy rừng, trong đó số vụ và diện tích bị thiệt hại do cháy rừng tập trung chủ yếu ở các tỉnh Miền Trung và Tây Bắc,  những địa phương bị thiệt hại lớn là: Bình Định 414,24 ha, Phú Yên 279 ha, Quảng Trị 237 ha, Sơn La 120 ha, Lạng Sơn 70 ha, Yên Bái 67 ha, Quảng Ngãi 58 ha, Hà Tĩnh 53 ha....
Nguyên nhân chủ yếu gây cháy rừng là do đốt dọn thực bì làm nương rẫy, đốt đồng ruộng để cháy lan vào rừng. Các vụ cháy rừng xảy ra đều được phát hiện sớm và dập tắt kịp thời, nên đã hạn chế được thiệt hại do cháy rừng gây ra.

5. Vi phạm quy định về quản lý động vật hoang dã
Từ đầu năm đến nay, cả nước phát hiện và xử lý 432 vụ vi phạm các quy định về quản lý động vật hoang dã, giảm 92 vụ so với cùng kỳ năm 2013, đã tịch thu 8.051 cá thể, tương đương 17.473 kg (trong đó 598 cá thể động vật nguy cấp, quý hiếm). Những địa phương có số vụ vi phạm nhiều là: Cà Mau 97 vụ; Vườn quốc gia Cát Tiên 41 vụ;  Đồng Nai 40 vụ; Đắk Lắk 32 vụ; Đắk Nông 21 vụ...
Công tác quản lý động vật hoang dã ngày càng tăng cường và quản lý chặt chẽ hơn, từ việc xác nhận và cấp phép, hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ sở gây nuôi động vật phát triển đáp ứng nhu cầu tiêu thụ trong nước và xuất khẩu, đến việc tổ chức kiểm soát việc săn bắt, buôn bán, vận chuyển động vật rừng trái pháp luật, xử lý nghiêm các vụ vi phạm. 

Mặc dù vậy, công tác quản lý động vật hoang dã đang đứng trước nhiều khó khăn, chưa có biện pháp thích hợp để ngăn chặn kịp thời; tình trạng săn bắn, bẫy bắt, mua bán, kinh doanh, vận chuyển và tiêu thụ các loài động vật hoang dã trái pháp luật trên địa bàn một số tỉnh vẫn còn diễn biến phức tạp; các đối tượng vi phạm có nhiều thủ đoạn tinh vi, khó phát hiện. Các cơ quan chức năng vẫn chưa kiểm soát được toàn bộ tình hình về trại nuôi, nguồn gốc con giống …, nên trong thời gian qua việc quản lý, xác nhận nguồn gốc xuất bán của các chủ trại nuôi gặp nhiều khó khăn; tình trạng nuôi nhốt chim, thú hoang dã quý hiếm của một số “Đại gia” hoặc ở các khu du lịch chưa được kiểm soát; đặc biệt, lợi dụng quy định thông thoáng trong phát triển gây nuôi động vật thông thường, không ít nhà hàng ăn uống ở nhiều nơi đã biến tướng, trà trộn tiêu thụ đặc sản từ thịt thú rừng, sản phẩm của các loài động vật hoang dã với động vật gây nuôi các loại, nhằm qua mắt các cơ quan chức năng, nhưng chưa được phát hiện, ngăn chặn.

6. Tình hình chống người thi hành công vụ

Từ đầu năm đến nay, trong lĩnh vực quản lý bảo vệ rừng đã xảy ra 23 vụ chống người thi hành công vụ nghiêm trọng, gây hậu quả thương tích cho 7 người, so với cùng kỳ năm 2013 giảm 51% về số vụ. Tình trạng chống người thi hành công vụ tập trung chủ yếu ở các địa phương: Bình Thuận, Gia Lai, Lâm Đồng, Hà Tĩnh. 
Tình trạng chống người thi hành công vụ vẫn diễn ra gay gắt, hành động táo tợn, liều lĩnh của lâm tặc. Hầu hết các vụ chống người thi hành công vụ có tổ chức, có biểu hiện xúi dục, tổ chức đông người. Một số vụ gây hậu quả rất nghiêm trọng, ảnh hưởng xấu đến việc chấp hành kỷ cương pháp luật, gây bức xúc trong xã hội. Càng ngày, lâm tặc càng tinh vi và manh động, côn đồ, chúng sẵn sàng chống đối, thậm chí kích động người dân chống lại lực lượng kiểm lâm để tẩu tán tang vật. Có những vụ việc gây thương tích nặng nhưng chưa được ngăn chặn, xử lý kịp thời, đúng pháp luật, gây tâm lý hoang mang, lo ngại cho người thi hành công vụ. 
Nhìn chung, kết quả điều tra, xử lý‎ các đối tượng có hành vi gây rối, đe dọa, cản trở, chống đối lực lượng kiểm lâm khi thi hành công vụ vẫn còn kéo dài, xử lý thiếu kiên quyết, tính răn đe, giáo dục chưa cao.
7. Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện các dự án chuyển đổi rừng sang cây trồng khác và các dự án chuyển mục đích sử dụng rừng, đất lâm nghiệp
Thực hiện các Chỉ thị, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ các địa phương đã tổ chức rà soát và đình chỉ triển khai các dự án có chuyển đổi đất rừng không hiệu quả và thực hiện nhiều giải pháp ngăn chặn tình trạng phá rừng do chuyển đổi rừng. Kết quả rà soát từ năm 2006 đến năm 2013, các địa phương đã cho phép 2.367 dự án chuyển 363.528 ha đất lâm nghiệp sang mục đích sử dụng khác. Sau khi rà soát, đánh giá các dự án, các tỉnh đã đình chỉ và thu hồi diện tích 58.980 ha.

Qua kiểm tra, rà soát, nhìn chung các dự án đã thực hiện theo đúng quy định của pháp luật; thực hiện tốt nghĩa vụ và trách nhiệm, đã bước đầu ghi nhận được hiệu quả tích cực của chủ trương thu hút dự án đầu tư, sử dụng rừng và đất lâm nghiệp, từ đó đã mang lại hiệu quả kinh tế cho địa phương và nhân dân; góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế nghề rừng trên địa bàn. Chính vì vậy từ năm 2011 đến nay, công tác quản lý bảo vệ rừng ở các dự án cơ bản ổn định, hạn chế được tình phá rừng, lấn chiếm đất rừng so với những năm trước đây; đồng thời, hạn chế tình trạng chuyển đổi mục đích sử dụng đất lâm nghiệp sang mục đích khác ngoài quy hoạch.
8. Quản lý các cơ sở chế biến gỗ

Thực hiện Chỉ thị 1685/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, các địa phương đã tổ chức rà soát, sắp xếp lại các cơ sở chế biến gỗ, kiên quyết giải tỏa, đình chỉ những cơ sở chế biến không tuân thủ các quy định của pháp luật. Trước khi rà soát, sắp xếp theo cả nước có 12.162 cơ sở chế biến gỗ, đến nay còn 11.472 cơ sở hoạt động. Thu hồi, đình chỉ hoạt động 690 cơ sở chế biến gỗ vi phạm, đã có tác dụng tích cực đối với công tác quản lý bảo vệ và phát triển rừng. 
Tuy nhiên, hiện nay tình trạng cơ sở chế biến gỗ đặt gần rừng còn diễn ra khá phổ biến, một số chủ cơ sở chế biến đã lợi dụng điều kiện gần rừng để chế biến gỗ bất hợp pháp sau đó hợp thức hóa và tiêu thụ; một số cơ sở chế biến, nhất là cơ sở quy mô nhỏ hình thành tự phát, không đăng ký kinh doanh, sử dụng gỗ nguyên liệu trôi nổi dẫn đến khó khăn trong quản lý kinh doanh lâm sản. Để tăng cường quản lý cơ sở chế biến gỗ Cục Kiểm lâm đã tham mưu trình Bộ ban hành văn bản 1895/BNN-TCLN ngày 13/6/2014.
Thực hiện Thông tư 01/2012/TT-BNNPTNT; Thông tư số 42/2012/TT-BNNPTNT, Kiểm lâm địa phương đã chủ động tổ chức triển khai Thông tư và tổ chức tập huấn cho các cơ sở chế biến kinh doanh gỗ trên địa bàn; hướng dẫn các cơ sở chế biến kinh doanh gỗ về phương pháp lập bảng kê lâm sản, ghi chép sổ xuất nhập lâm sản, lưu giữ hồ sơ, thực hiện chế độ báo cáo. Tuy nhiên, quá trình thực hiện còn một số tồn tại cơ bản như: 
- Đối với một số đơn vị Kiểm lâm, sử dụng một số bảng kê lâm sản không theo mẫu quy định; không ghi ý kiến của người có thẩm quyền xác nhận lâm sản về các nội dung do chủ lâm sản đã ghi trong hồ sơ lâm sản; không đóng dấu của Hạt Kiểm lâm hoặc không có xác nhận của Hạt Kiểm lâm ở bảng kê lưu; không chốt số lượng, khối lượng lâm sản tại mỗi trang bảng kê lâm sản; một số hồ sơ lâm sản không lưu hồ sơ nguồn gốc lâm sản cùng với bảng kê lâm sản đã xác nhận; không thực hiện ký xác nhận vào sổ theo dõi nhập xuất lâm sản của doanh nghiệp đối với gỗ khai thác từ rừng tự nhiên trong nước nhập kho doanh nghiệp... 
- Việc chấp hành quy định của một số cơ sở chế biến gỗ, còn một số tồn tại, như: việc sử dụng mẫu số theo dõi nhập xuất lâm sản; hướng dẫn, ghi chép vào sổ theo dõi nhập xuất lâm sản chưa đúng quy định; không có số liệu thống kê về số lượng, chủng loại gỗ tồn kho kể từ ngày Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT có hiệu lực thi hành (18/2/2012); không ghi số liệu tồn đầu kỳ, cuối kỳ đối với từng loại gỗ; không ghi đầy đủ tên gỗ và hồ sơ kèm theo; hồ sơ lâm sản xuất xưởng lưu giữ không đầy đủ; số liệu báo cáo thiếu chính xác, không phù hợp với nội dung của Sổ theo dõi nhập xuất lâm sản ....
9. Công tác Giao đất, giao rừng, cho thuê rừng và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp

a) Kết quả về giao rừng và đất lâm nghiệp

Tổng hợp kết quả từ các địa phương, diện tích rừng và đất lâm nghiệp hiện nay là: 17.934.316 ha, kết quả giao rừng và đất lâm nghiệp như sau:

- Tổng diện tích rừng và đất lâm nghiệp đã giao là: 14.557.021 ha

Trong đó: 
+ Đất có rừng là:
11.661.597 ha



+ Đất chưa có rừng là: 2.895.424 ha

- Tổng diện tích rừng và đất lâm nghiệp chưa giao là: 3.377.295 ha

Trong đó: 
+ Đất có rừng là: 2.292.561 ha



+ Đất chưa có rừng là: 1.084.734 ha
Diện tích rừng và đất lâm nghiệp giao cho các chủ quản lý đến 31/12/2013, gồm: các tổ chức (Ban quản lý rừng, doanh nghiệp nhà nước, tổ chức kinh tế, đơn vị vũ trang, tổ chức khác) quản lý chiếm đến 51,78% (trong đó diện tích có rừng chiếm 55,34%; chưa có rừng chiếm 39,29%), tiếp đến là giao cho hộ gia đình 24,88% (trong đó diện tích có rừng chiếm 24,47%; chưa có rừng chiếm 26,35%), cộng đồng dân cư thôn bản 4,5% (trong đó giao diện tích có rừng chiếm 3,76%, chưa có rừng chiếm 7,11%) và Uỷ ban nhân dân xã đang quản lý (chưa giao) 18,83% (trong đó diện tích có rừng chiếm 16,43%, chưa có rừng chiếm 27,26%).

b) Tình hình cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất

Theo số liệu tổng hợp của Tổng cục Quản lý đất đai, Bộ Tài nguyên và Môi trường về tình hình cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng các loại đất chính toàn quốc tính đến tháng 6 năm 2014, kết quả cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất Lâm nghiệp như sau:

Tổng số Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp đã cấp là 1.971.817 giấy với diện tích đất lâm nghiệp đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là: 12.268.742 ha.
c) Tình hình cho thuê rừng

Theo báo cáo của 11 tỉnh có diện tích rừng cho thuê, tổng diện tích rừng đã cho thuê là 404.339 ha, trong đó cho tổ chức thuê 404.328 ha, cho cá nhân thuê 11 ha. Những tỉnh có diện tích cho thuê rừng lớn là Quảng Bình 103.450 ha; Đắk Nông 20.576 ha; Yên Bái 16.055 ha; Đắk Lắk 168.380 ha; Lâm Đồng 60.465 ha. 

Mặc dù trên danh nghĩa, phần lớn các diện tích rừng đã được giao cho các chủ quản lý, sử dụng, nhưng thực tế công tác giao rừng, cho thuê rừng còn có những hạn chế, đến nay diện tích rừng giao cho các tổ chức vẫn còn nhiều chiếm 52%, nhưng sử dụng kém hiệu quả; diện tích rừng và đất lâm nghiệp đang tạm thời giao cho Ủy ban nhân dân xã quản lý chiếm 18,83% diện tích rừng của cả nước; chính sách về giao đất, giao rừng, sử dụng rừng, hưởng lợi từ rừng còn thiếu thống nhất; thiếu các chính sách hỗ trợ sau giao, đặc biệt là đối với hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư thôn; việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lâm nghiệp còn chậm và chưa gắn với việc giao rừng.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Mặt đạt được cơ bản
- Về cơ bản công tác quản lý bảo vệ rừng đã có sự chuyển biến tích cực ở nhiều địa phương; tài nguyên rừng đã và đang được quản lý, bảo vệ và bảo tồn, tình trạng phá rừng trên quy mô lớn được kiểm soát, kiềm chế và giảm thiệt hại. Các cấp, ngành thường xuyên kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn việc thực hiện công tác quản lý bảo vệ rừng, góp phần ngăn chặn có hiệu quả tình hình phá rừng và chống người thi hành công vụ.
- Thực hiện Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn tình trạng phá rừng và chống người thi hành công vụ. Đặc biệt, là việc rà soát và kiểm soát chặt chẽ các dự án chuyển đổi từ năm 2006 đến nay, đã có tác động tích cực trong công tác bảo vệ rừng, ngăn chặn và hạn chế được tình trạng phá rừng, mất rừng (do bản thân chủ dự án và do người dân lợi dụng dự án chuyển đổi để phá rừng, khai thác lâm sản trái phép), đây là một trong những nguyên nhân chủ yếu gây mất rừng trong thời gian qua.

- Ý thức, trách nhiệm của các ngành, các cấp và người dân trong công tác quản lý bảo vệ rừng, bảo tồn thiên nhiên đã được nâng cao; đặc biệt là cấp cơ sở và thu hút sự tham gia tích cực của người dân đối với việc bảo vệ rừng.

- Từ khi thực hiện Luật xử lý vi phạm hành chính, Nghị định 157/2013/NĐ-CP của Chính phủ, đến nay đã có tác dụng tích cực trong việc quản lý các hoạt động về mua bán, vận chuyển, chế biến, kinh doanh lâm sản, khắc phục tình trạng lợi dụng hợp thức hóa gỗ không có nguồn gốc hợp pháp thành hợp pháp, mua bán hóa đơn, quay vòng hồ sơ.

2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân
- Một số nơi, tình hình phá rừng, khai thác, mua bán, vận chuyển lâm sản trái pháp luật vẫn diễn biến phức tạp; vẫn còn xuất hiện các “điểm nóng” về khai thác rừng, săn bắt động vật rừng và phá rừng, các “tụ điểm” mua bán, tàng trữ và vận chuyển lâm sản trái pháp luật; bọn đầu nậu, kẻ tổ chức phá rừng chuyên nghiệp, nhiều đường dây buôn bán lâm sản trái pháp luật vẫn chưa bị triệt phá; các đối tượng vi phạm ngày càng liều lĩnh, côn đồ, tổ chức đông người chống trả quyết liệt lực lượng chức năng.
- Chính quyền địa phương ở những nơi trọng điểm phá rừng, đặc biệt là cấp cơ sở chưa thực hiện đầy đủ trách nhiệm quản lý Nhà nước về bảo vệ rừng theo quy định tại Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 08/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng; chỉ đạo về quản lý bảo vệ rừng chưa thường xuyên, thiếu quyết liệt trong việc thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng; thiếu sự phối hợp đồng bộ giữa các ngành, các cấp, các lực lượng trong việc bảo vệ rừng. Uỷ ban nhân dân xã được Nhà nước giao quản lý rừng nhưng không đủ điều kiện (con người và tài chính) để tổ chức bảo vệ rừng, để rừng bị phá, lấn chiếm trái pháp luật. Thậm chí, một số cán bộ lãnh đạo cấp huyện và xã có biểu hiện vi phạm hoặc tiếp tay cho việc phá rừng, tiêu thụ lâm sản bất hợp pháp.

  - Tình trạng phá rừng, lấn chiếm đất rừng diễn ra khá gay gắt trong những năm qua, nhất là các tỉnh Tây Nguyên và Bình Phước, nhưng việc giải tỏa, thu hồi diện tích rừng, đất rừng bị phá, bị lấn chiếm trái pháp luật để phục hồi lại rừng gặp nhiều khó khăn, phức tạp; do chủ rừng, Ủy ban nhân dân các cấp và các ngành chức năng chưa thực hiện quyết liệt, nhiều nơi gặp phải sự chống đối, ngăn cản của số đông các đối tượng khi bị giải tỏa, thu hồi đất lấn chiếm, nên đã để xảy ra tình trạng tồn đọng kéo dài.

- Công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia bảo vệ rừng đã được tăng cường nhưng nội dung và hình thức tuyên truyền còn hạn chế; mặt khác nhận thức của một số bộ phận người dân, nhất là dân nghèo, người đồng bào sống ở vùng sâu, vùng xa hạn chế, hoặc tuy có nhận thức nhưng do đời sống khó khăn nên vẫn tiếp tục phá rừng hoặc tiếp tay, làm thuê cho bọn đầu nậu.

- Hầu hết các chủ rừng không đủ năng lực bảo vệ rừng được giao, lực lượng bảo vệ rừng mỏng, thiếu kinh phí cho hoạt động bảo vệ rừng,... nhất là các Công ty lâm nghiệp, Ban quản lý rừng phòng hộ. Một số chủ rừng chưa phối hợp tốt với chính quyền địa phương và các ngành chức năng trong công tác quản lý bảo vệ rừng và quản lý đất đai, dẫn đến tình trạng để rừng bị phá, lấn chiếm đất trái pháp luật mà không có biện pháp ngăn chặn kịp thời; một số chủ rừng khác còn có biểu hiện buông xuôi, thiếu trách nhiệm, không có biện pháp ngăn chặn kịp thời và hiệu quả.
- Một số địa phương cấp phép thành lập các xưởng chế biến lâm sản, nhưng không theo quy hoạch, không gắn được cơ sở chế biến với vùng nguyên liệu, đồng thời các cơ quan chức năng thiếu kiểm tra, giám sát các hoạt động của các cơ sở chế biến lâm sản và nguồn gốc nguyên liệu nhập, xuất xưởng, nên các cơ sở chế biến lợi dụng thu mua gỗ bất hợp pháp để sản xuất kinh doanh. Mặt khác, vẫn còn tồn tại tình trạng lập hồ sơ khống, mua bán hồ sơ, quay vòng hồ sơ để vận chuyển tiêu thụ gỗ bất hợp pháp.
- Kiểm lâm ở một số địa phương chưa tham mưu kịp thời cho các cấp có thẩm quyền, nhất là ở địa phương trong việc đảm bảo chấp hành pháp luật về bảo vệ rừng; quá trình thực hiện còn bộc lộ nhiều hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu từ thực tiễn của công tác quản lý nhà nước về bảo vệ rừng, dẫn đến hiệu lực, hiệu quả của quản lý Nhà nước về rừng và đất lâm nghiệp chưa cao. Một bộ phận công chức kiểm lâm thiếu tinh thần trách nhiệm, ý thức phấn đấu kém, ngại khó, ngại khổ không nhiệt tình với công việc, không kiên quyết đấu tranh chống tiêu cực, dễ bị lôi kéo, mua chuộc; cá biệt một số cán bộ kiểm lâm còn tiếp tay và tham gia vào các hành vi vi phạm pháp luật trong khi thi hành công vụ, tạo ra bức xúc trong xã hội.
- Việc xử lý vi phạm pháp luật về bảo vệ rừng chưa nghiêm; xử lý vi phạm pháp luật về quản lý đất đai còn “bỏ ngỏ”.
IV. GIẢI PHÁP QUẢN LÝ BẢO VỆ RỪNG TRONG THỜI GIAN TỚI
Nhằm tiếp tục tăng cường công tác quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng đảm bảo hiệu quả thiết thực, các địa phương cần triển khai thực hiện nghiêm túc toàn diện các Chỉ thị, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, gồm Chỉ thị số 1685/CT-TTg ngày 27/9/2011 về tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp bảo vệ  rừng, ngăn chặn tình trạng phá rừng và chống người thi hành công vụ; Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 5/3/2014 về việc tăng cường các biện pháp cấp bách phòng cháy, chữa cháy rừng; Quyết định số 07/2012/QĐ-TTg ngày 08/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng. Trong đó, tập trung thực hiện một số công việc chủ yếu sau:
1. Triển khai thực hiện nghiêm túc nội dung tại văn bản số 8915/BNN-TCLN ngày 05/11/2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng. Trong đó, rà soát, điều chỉnh phương án bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng của các cấp ngành và chủ rừng. bao gồm, bố trí lực lượng, phương tiện, trang thiết bị phù hợp tại các vùng trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao, để xử lý tình huống kịp thời, tại chỗ không để xảy ra cháy và cháy lớn; bố trí lực lượng thường trực để chủ động ngăn chặn các vụ phá rừng, khai thác rừng trái pháp luật, không để xảy ra “điểm nóng”; rà soát phân loại đối tượng vi phạm, đặc biệt là các đầu nậu, chủ đường dây buôn bán đất lâm nghiệp và lâm sản trái pháp luật để có phương án ngăn chặn, giải quyết triệt để;
2. Thành lập các đoàn công tác liên ngành tăng cường kiểm tra, đôn đốc các huyện, xã và chủ rừng triển khai thực hiện nghiêm túc phương án bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Tăng cường lực lượng tổ chức chốt trạm ở cửa rừng và thường trực tại khu vực trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy rừng cao và điểm nóng về phá rừng để kiểm soát người vào rừng; tuần tra, kiểm soát, kiên quyết không cho những đối tượng không có phận sự vào rừng trong thời kỳ cao điểm của mùa khô;

3. Tiếp tục tổ chức rà soát, đánh giá và giám sát kết quả thực hiện các dự án chuyển đổi rừng sang các cây trồng khác và các dự án chuyển đổi mục đích sử dụng rừng, đất lâm nghiệp được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền phê duyệt, xây dựng kế hoạch kiểm tra thường xuyên, theo dõi tiến độ, đôn đốc chủ đầu tư thực hiện việc trồng rừng thay thế theo đúng kế hoạch được phê duyệt. Kiên quyết tham mưu thu hồi diện tích rừng, đất lâm nghiệp thuộc các dự án vi phạm pháp luật, không thực hiện đúng dự án được phê duyệt, đặc biệt là mục tiêu thu hút người dân tại chỗ tham gia vào các hoạt động của dự án để tăng thu nhập, giải quyết việc làm, an sinh xã hội. Xử lý nghiêm, đúng pháp luật đối với tổ chức, cá nhân lợi dụng chủ trương cải tạo, chuyển đổi rừng nghèo để trục lợi;
4. Tập trung kiểm tra diện tích rừng hiện có, chủ yếu vào diện tích rừng tự nhiên, giao trách nhiệm quản lý, bảo vệ rừng cho chính quyền cấp huyện, cấp xã và chủ rừng. Duy trì có hiệu quả quy chế phối hợp giữa các lực lượng, huy động các lực lượng Công an, Quân đội phối hợp với Kiểm lâm tăng cường kiểm tra, truy quét, kiên quyết đấu tranh, ngăn chặn tình trạng phá rừng lấy gỗ, lâm sản và đất sản xuất trái pháp luật; quản lý chặt chẽ và xử lý triệt để các loại xe độ chế, xe hết thời hạn lưu hành, xe không có giấy tờ sử dụng để vận chuyển lâm sản trái phép. Tập trung rà soát các vụ án hình sự về lâm nghiệp đang tồn đọng, xử lý nghiêm minh các đối tượng vi phạm, các chủ rừng và cán bộ thiếu tinh thần trách nhiệm để giáo dục, răn đe phòng ngừa chung;
5. Tăng cường quản lý đất lâm nghiệp, phát hiện, xử lý kịp thời các vụ vi phạm pháp luật về đất đai. Thu hồi toàn bộ đất lâm nghiệp bị lấn chiếm trái pháp luật để trồng lại rừng; chấm dứt tình trạng mua, bán và “hợp thức hóa” quyền sử dụng đất do phá rừng trái pháp luật;
6. Tổ chức kiểm tra, ngăn chặn và xử lý việc săn bắt, vận chuyển, tiêu thụ động vật hoang dã trái phép; các nhà hàng, khách sạn, nơi chế biến kinh doanh động vật hoang dã trái phép; nơi nuôi nhốt bất hợp pháp. Tăng cường công tác quản lý, lập hồ sơ theo dõi, quản lý chặt chẽ trại nuôi; cương quyết xử lý các hành vi vi phạm pháp luật; đồng thời tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân gây nuôi và tiêu thụ sản phẩm hợp pháp, theo quy định của pháp luật.
7. Thực hiện nghiêm túc văn bản số 1895/BNN-TCLN ngày 13/6/2014 gửi Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc tăng cường quản lý cơ sở chế biến gỗ, trong đó tiếp tục rà soát cơ sở chế biến gỗ; quản lý chặt chẽ các cơ sở chế biến gỗ, xử lý nghiêm và kiên quyết đình chỉ hoạt động đối với các xưởng chế biến gỗ sử dụng gỗ bất hợp pháp hoặc cố tình không chấp hành quy định về quản lý, báo cáo thống kê theo quy định hiện hành. Tăng cường kiểm tra, kiểm soát lâm sản theo đúng quy định của Nhà nước.


8. Tổ chức triển khai Kế hoạch số 9281/KH-BNN-TCLN, ngày 17/11/2014 về kế hoạch triển khai Đề án Kiện toàn tổ chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của Kiểm lâm giai đoạn 2014-2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1920/QĐ-TTg ngày 24/10/2014 có hiệu quả, theo hướng đổi mới về tổ chức hoạt động, khắc phục được những tồn tại, hạn chế và yếu kém để nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của Kiểm lâm, quản lý toàn diện về lâm nghiệp trên địa bàn và năng lực tham mưu, tổ chức phòng ngừa, đấu tranh với các hành vi vi phạm pháp luật; tăng cường năng lực tham gia tổ tụng hình sự của lực lượng kiểm lâm toàn quốc, phù hợp với quy định của pháp luật;

9. Triển khai có hiệu quả Đề án nâng cao năng lực phòng cháy, chữa cháy rừng giai đoạn 2014-2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1938/QĐ-TTg ngày 28/10/2014, nhằm nâng cao khả năng cảnh báo, dự báo nguy cơ cháy rừng; tổ chức phát hiện sớm và thông báo kịp thời, chính xác điểm cháy rừng thông qua tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, viễn thám; tăng cường, củng cố, kiện toàn tổ chức và nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ cho lực lượng phòng cháy, chữa cháy rừng chuyên ngành từ Trung ương đến địa phương; tăng cường đầu tư phương tiện, trang thiết bị kỹ thuật, cơ sở vật chất cho lực lượng phòng cháy, chữa cháy rừng các cấp, ưu tiên xây dựng lực lượng chữa cháy rừng đủ mạnh để ứng phó với thảm họa cháy rừng cấp quốc gia.


10. Đẩy nhanh tiến độ giao rừng, cho thuê rừng gắn liền với giao đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng rừng, sử dụng đất, đặc biệt đối với diện tích rừng và đất lâm nghiệp do Ủy ban nhân dân cấp xã đang quản lý phải khẩn trương rà soát để tổ chức giao, cho thuê cho các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng theo quy định của pháp luật. Đối với những diện tích không thể giao, cho thuê thì trước mắt cần giao cho cộng đồng dân cư ở địa phương quản lý, đồng thời giao trách nhiệm cho lực lượng Kiểm lâm hoặc các tổ chức có năng lực giúp chính quyền địa phương tổ chức bảo vệ rừng.

11. Tăng cường công tác tuyên truyền trên các phương tiên thông tin đại chúng, tuyên truyền sâu, rộng bằng nhiều hình thức về các quy định của pháp luật về pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng; vận động nhân dân chấp hành nghiêm chỉnh quy định của Nhà nước về bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng, bảo tồn thiên nhiên và bảo vệ môi trường.

12. Tiếp tục tổ chức thực hiện Chỉ thị số 3714/CT-BNN-TCLN ngày 15/12/2011 về việc tăng cường chấn chỉnh hoạt động của lực lượng kiểm lâm, trong đó tập trung chấn chỉnh nâng cao phẩm chất đạo đức nghề nghiệp cho mỗi cán bộ công chức, viên chức Kiểm lâm; tăng cường xiết chặt kỷ luật, kỷ cương, kiên quyết đấu tranh, ngăn chặn, xử lý nghiêm minh, kịp thời các hành vi tiêu cực trong hoạt động công vụ, làm trong sạch đội ngũ cán bộ công chức, viên chức Kiểm lâm đáp ứng yêu cầu chức trách nhiệm vụ được giao.

13. Tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác điều tra, kiểm kê rừng, đưa cơ sở dữ liệu về rừng và đất lâm nghiệp phục vụ theo dõi diễn biến rừng và đất chưa có rừng hàng năm của địa phương; đồng thời, là thông tin phục vụ cho công tác giao rừng gắn với giao đất lâm nghiệp và làm căn cứ thực hiện chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng quy định tại Nghị định số 99/2010/NĐ-CP của Chính phủ.

14. Thường xuyên theo dõi, nắm bắt kịp thời thông tin về dự báo, cảnh báo cháy rừng và phát hiện sớm điểm cháy rừng trên các phương tiện thông tin đại chúng và Website của Cục Kiểm lâm để có biện pháp chỉ đạo giải quyết kịp thời các vấn đề phát sinh. Tổ chức công tác ứng trực phòng cháy, chữa cháy rừng 24/24h trong những tháng cao điểm của mùa khô. Đồng thời, thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo kịp thời diễn biến tình hình cháy rừng, chống chặt phá rừng ở địa phương về Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo Nhà nước, Cục Kiểm lâm./. 
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- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để báo cáo);

- Thứ trưởng, TCT Hà Công Tuấn (để báo cáo);

- Lãnh đạo Tổng cục LN (để báo cáo);

- Chi cục Kiểm lâm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
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