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Kính gửi:
Uỷ ban nhân dân các tỉnh được đầu tư theo Quyết định số 02/QĐ- TTg
Ngày 02 tháng 01 năm 2007, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 02/QĐ- TTg, về việc phê duyệt đề án “nâng cao năng lực phòng cháy, chữa cháy rừng cho lực lượng Kiểm lâm” giai đoạn 2007- 2010 (sau đây viết tắt là Quyết định số 02/QĐ- TTg). Để triển khai thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ một cách đồng bộ, thống nhất trong phạm vi cả nước. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư trong đề án khẩn trương chỉ đạo xây dựng dự án nâng cao năng lực phòng cháy, chữa cháy rừng của địa phương mình theo quy định hiện hành của Nhà nước. 
Trên cơ sở thống nhất với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn một số nội dung chủ yếu cần thực hiện sau:
1. Nguyên tắc xây dựng dự án
a) Dự án nâng cao năng lực phòng cháy, chữa cháy rừng cho lực lượng Kiểm lâm tỉnh thuộc nguồn vồn đầu tư từ Trung ương phải đảm bảo được mục tiêu, yêu cầu, nội dung và cơ cấu danh mục thiết bị trong đề án được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 02/QĐ- TTg. 
Trong trường hợp địa phương đã phê duyệt dự án phù hợp với quyết định số 02/TTg của Thủ tướng Chính phủ thì nguồn kinh phí thực hiện từ ngân sách Trung ương có tổng theo quy định tại Quyết định số 02/QĐ- TTg.
b) Địa phương chủ động tổ chức huy động mọi nguồn lực phục vụ cho công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, phải sử dụng tối đa nguồn vốn, các trang thiết bị, cơ sở hạ tầng kỹ thuật đã và đang được đầu tư trong thời gian qua; đồng thời thực hiện dự án tiết kiệm, có hiệu quả. 

2. Những nội dung cụ thể

2.1. Xác định chủ đầu tư dự án

Theo hướng dẫn tại Thông tư 02/2007/TT-BXD ngày 14/02/2007 của Bộ Xây dựng quy định đối với các dự án do Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các cấp quyết định đầu tư thì người quyết định đầu tư giao cho đơn vị quản lý, sử dụng công trình làm chủ đầu tư và trên cơ sở quy định về phân cấp đầu tư tại Quyết định số 02/QĐ- TTg quy định của cơ quan quyết định đầu tư và chủ đầu tư như sau:

- Cơ quan quyết định đầu tư dự án là Uỷ ban nhân dân tỉnh;
- Chủ đầu tư là Chi cục Kiểm lâm tỉnh.

2.2. Các nguồn vốn đầu tư trong dự án

a) Các nguồn vốn đầu tư trong dự án:

- Nguồn ngân sách Trung ương theo Quyết định số 02/QĐ- TTg;
- Nguồn ngân sách địa phương;
- Nguồn vốn khác (nếu có).
b) Các nguồn vốn thể hiện trong dự án cần phải phân định rõ ràng, cụ thể:

- Đối với các tỉnh chỉ xây dựng dự án để thực hiện đề án thì nguồn vốn đầu tư toàn bộ dự án thuộc ngân sách Trung ương;
- Đối với các dự án kết hợp giữa các nguồn vốn Trung ương, địa phương và các tổ chức khác thì phải phân định cụ thể các nguồn vốn đầu tư trong dự án cho phù hợp mục đích sử dụng của từng nguồn vốn;
- Nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Trung ương cho từng tỉnh không vượt mức khái toán đầu tư quy định tại phụ lục 03, Quyết định số 02/QĐ- TTg.

2.3. Các nội dung chủ yếu và cơ cấu đầu tư trong dự án
a) Đầu tư mua sắm phương tiện, trang thiết bị phục vụ công tác phòng cháy, chữa cháy rừng tối thiểu là 55% tổng mức đầu tư;
b) Đầu tư cho các hạng mục công trình xây dựng cơ bản phục vụ công tác phòng cháy, chữa cháy rừng tối đa là 20% tổng mức đầu tư;
c) Đầu tư cho công tác đào tạo, tuyên truyền, tập huấn kỹ thuật nghiệp vụ, xây dựng các mô hình trình diễn về quản lý lửa rừng phục vụ công tác phòng cháy, chữa cháy rừng tối đa là 20% tổng mức đầu tư;
d) Các khoản chi khác tối đa là 5% tổng mức đầu tư;
đ) Tuỳ theo điều kiện thực tế của từng địa phương, các tỉnh cân đối nội dung đầu tư trong dự án cho phù hợp.

2.4. Về  xây dựng dự án
a) Việc lập dự án thực hiện theo hướng dẫn tại các Điều 4, 5, 6, 7 Nghị định 16/2005/NĐ-CP và Nghị định 112/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và các văn bản hiện hành khác của Nhà nước;
b) Uỷ ban nhân dân tỉnh giao nhiệm vụ cho các Chi cục Kiểm lâm triển khai xây dựng dự án và hoàn thành phê duyệt trước ngày 30/9/2007;
c) Uỷ ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm bố trí nguồn ngân sách địa phương để triển khai xây dựng dự án.
2.5. Về phê duyệt và thẩm định các dự án
a) Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét và tổ chức thẩm định dự án của tỉnh; đồng thời gửi hồ sơ về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để xin ý kiến thoả thuận. Sau khi tổ chức thẩm định, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét và phê duyệt dự án làm căn cứ để tổ chức thực hiện;
b) Hồ sơ dự án của tỉnh thực hiện theo Nghị định 16/2005/NĐ-CP của Chính phủ về Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và các quy định hiện hành có liên quan khác gửi về Cục Kiểm lâm Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp.

2.6. Về lập kế hoạch, phân bổ kế hoạch hàng năm
a) Hàng năm căn cứ vào dự án được duyệt, Chi cục Kiểm lâm lập kế hoạch thực hiện dự án trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định và gửi về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp và thống nhất với Bộ Tài  chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư để đưa vào kế hoạch ngân sách Nhà nước; 

b) Điều kiện để được phân bổ kế hoạch vốn hàng năm cho dự án của các tỉnh gồm quyết định phê duyệt dự án của Uỷ ban nhân dân tỉnh; tờ trình về phân bổ kế hoạch vốn và gửi về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 15/10 hàng năm;
c) Căn cứ vào kế hoạch vốn đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và thông báo, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch đầu tư thực hiện phân bổ về các địa phương để tổ chức thực hiện.

2.7. Thực hiện và quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình

a) Việc thực hiện dự án và mua sắm máy móc, thiết bị, xây dựng cơ sở hạ tầng, đào tạo, tập huấn, tuyên truyền và các nội dung đầu tư khác thực hiện theo quy định của quy chế đấu thầu và các văn bản hiện hành khác của Nhà nước;
b) Các chủ đầu tư có nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của pháp luật về quản lý đầu tư xây dựng công trình kể từ giai đoạn chuẩn bị dự án, thực hiện dự án và nghiệm thu bàn giao đưa công trình vào khai thác sử dụng. Chủ đầu tư phải chịu trách nhiệm toàn diện về những công việc thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của mình theo quy định của pháp luật;  

c) Đối với những nhiệm vụ, quyền hạn mà chủ đầu tư đã giao cho Ban quản lý dự án thì chủ đầu tư có trách nhiệm chỉ đạo, theo dõi, đôn đốc kiểm tra việc thực hiện những nhiệm vụ, quyền hạn đó, đảm bảo dự án thực hiện đúng nội dung và tiến độ đã được phê duyệt.

2.8. Về chế độ báo cáo

Định kỳ 6 tháng và hàng năm hoặc theo yêu cẩu của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Uỷ ban nhân dân các tỉnh có trách nhiệm báo cáo tình hình thực hiện Đề án được giao (bao gồm cả khối lượng, nhiệm vụ và kinh phí đã  thực hiện trong kỳ) gửi về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn,  Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính để theo dõi giám sát.

2.9. Kiểm tra, giám sát việc thực hiện dự án
a) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ tổ chức kiểm tra, giám sát và đôn đốc việc thực hiện dự án của các tỉnh theo đúng mục tiêu, nội dung, tiến độ, đảm bảo hiệu quả và theo đúng quy định của Nhà nước;
b) Các đơn vị tổ chức triển khai hoạt động dự án có trách nhiệm phối hợp cung cấp đầy đủ các tài liệu, thông tin liên quan đến triển khai hoạt động dự án và tạo điều kiện thuận lợi để thực hiện việc kiểm tra, giám sát. 

Trên cơ sở hướng dẫn này, Uỷ ban nhân dân các tỉnh chỉ đạo các cơ quan có liên quan triển khai thực hiện đề án này theo đúng các nội dung quy định tại Quyết định 02/QĐ- TTg của Thủ tướng Chính phủ. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để xem xét giải quyết./.       

	 Nơi nhận:                                                                                  

- Như trên;

- Bộ trưởng Cao Đức Phát (b/c);
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Tài chính;
- Vụ KH, Vụ TC, Cục QLXDCT;
- Sở Nông nghiệp và PTNT; Chi cục Kiểm lâm các tỉnh;
- Lưu VT.
- Cviên soạn thảo: Trần Hoàng Hà
- Phó trưởng phòng: Đoàn Hoài Nam
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             THỨ TRƯỞNG
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                      Hứa Đức Nhị

	
	


PAGE  
2

