Một số địa phương tải phần mềm DBR và TKR phiên bản cập nhật ngày 15/2/2012 về và cài đặt lên máy tính (cài trên máy tính đã tồn tại phần mềm DBR, TKR các phiên bản cũ), tuy nhiên khi chạy chương trình máy tính vẫn báo lỗi là hết hạn sử dụng. Nguyên nhân này là do quá trình cài đặt chưa đúng quy tắc; một số file của phần mềm cũ vẫn chưa được xóa, để tránh tình trạng này, cần lưu ý như sau:

1. Gỡ bỏ phần mềm cũ theo đúng quy trình (sử dụng tính năng Add/ or Remove trong Control Panel)
2. Đổi tên thư mục của phần mềm diễn biến rừng và thống kê rừng đã tồn tại trong máy tính 

(HosoQLR đổi thành HosoQLR_Cu

TKR đổi thành  TKR_Cu)

3. Cài đặt phần mềm DBR và TKR phiên bản mới (cập nhật ngày 15/2/2012). Sau khi cài đặt xong được các thư mục làm việc: \HosoQLR và \TKR (ổ đĩa chứa thư mục làm việc do người dùng chọn khi cài đặt chương trình).
4. Sau khi cài đặt xong các phần mềm, thực hiện copy dữ liệu gốc đã làm từ những năm trước vào phần mềm vừa cài đặt:

a. Đối với phần mềm diễn biến rừng: 
· Copy các thư mục : BANDO; KQBC_DT (nếu cần); KQBC_TL (nếu cần); SOLIEU;   từ thư mục: HosoQLR_Cu sang thư mục HosoQLR (thư mục vừa được tạo ra sau khi cài đặt phần mềm)

· Copy 3 file: tên tỉnh.dbf; tên tỉnh cql.dbf; tên tỉnh trthai.dbf  ví dụ cho tỉnh Lào Cai thì copy 3 file: LCA.dbf; LCAcql.dbf; LCAtrthai.dbf     từ thư mục \HosoQLR_Cu\Data    sang thư mục   \HosoQLR\Data
b. Đối với phần mềm TKR 
- Copy các thư mục: KETQUA;  SOLIEU từ thư mục TKR_Cu   sang thư mục \TKR (thư mục vừa được tạo ra sau khi cài đặt phần mềm)
-  Đối với những tỉnh đã thực hiện phần mềm này từ các năm trước, ví dụ như tỉnh Bắc Kạn (BCA) thì trong thư mục \TKR_Cu\Data tồn tại:


+ Thư mục: BKA.


+ File:  Ten_dv_BCA.dbf
Copy thư mục và file trên vào thư mục \TKR\DATA
· Những tỉnh lần đầu tiên sử dụng phần mềm này: xem file Tài liệu hướng dẫn sử dụng các phần mềm
ĐỐI VỚI MÁY TÍNH LẦN ĐẦU TIÊN CÀI ĐẶT PHẦN MỀM DBR VÀ TKR THÌ KHÔNG BỊ TÌNH TRẠNG TRÊN
