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       Đóng góp "Quỹ từ thiện”Đoàn cơ quan Bộ
Kính gửi: Ban Chấp hành Các cơ sở Đoàn trực thuộc


Hội nghị Ban Chấp hành Đoàn Bộ họp ngày 11/8/2004 đã thống nhất thành lập “Quỹ từ thiện” Đoàn Bộ Nông nghiệp và PTNT và thực hiện việc quyên góp ủng hộ quỹ hàng năm từ đoàn viên thanh niên các cơ sở Đoàn.


Trong thời gian qua với nguồn quỹ đã thu được, Đoàn cơ quan Bộ và tuổi trẻ Bộ đã phát huy tinh thần xung kích tình nguyện, tương thân tương ái, uống nước nhớ nguồn, ý thức trách nhiệm trước cộng đồng và đã có những đóng góp đáng kể cho các hoạt động từ thiện, các quỹ “Vì người nghèo”, “Đền ơn, đáp nghĩa”; ủng hộ các “Công trình Thanh niên tình nguyện” của Thành Đoàn Thành phố Hà Nội, Đoàn Khối các cơ quan Trung ương; ủng hộ đồng bào gặp nạn do bão lũ gây ra; ủng hộ trẻ em đặc biệt khó khăn; thăm tặng quà các gia đình chính sách và trẻ em nghèo vợt khó tại xã Thái Bình, huyện Yên Sơn, tỉnh Tuyên Quang (nơi đặt trụ sở của Bộ Canh nông, nay là Bộ Nông nghiệp & PTNT trong thời kỳ kháng chiến chống thực dân Pháp)...
Tiếp tục phát huy truyền thống tốt đẹp đó bằng các nghĩa cử cao đẹp và để lập thành tích thiết thực chào mừng kỷ niệm 63 năm Cách mạng Tháng 8 thành công và Quốc khánh 02/9; kỷ niệm 63 năm Ngày thành lập Bộ Canh nông... Ban Thường vụ Đoàn cơ quan Bộ đề nghị các cơ sở Đoàn vận động đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia đóng góp ủng hộ “Quỹ từ thiện” của Đoàn cơ quan Bộ. Kinh phí đóng góp với mức 10.000 đồng/người (riêng đoàn viên thanh niên là học sinh Trường Trung cấp Công nghệ và Kinh tế Hà Nội là 5.000 đồng/người) gửi về Văn phòng Đoàn cơ quan Bộ trước ngày 30/10/2008.
Đây là những việc làm có ý nghĩa của tuổi trẻ Bộ; Ban Thường vụ Đoàn cơ quan Bộ đề nghị các cơ sở Đoàn khẩn trương triển khai thực hiện./.
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