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      BÁO CÁO 

             Sơ kết Công tác Đoàn và phong trào TTN 9 tháng đầu năm 2008;  
  
           phương hướng, nhiệm vụ công tác 3 tháng cuối năm 2008

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Chín tháng đầu năm 2008, diễn ra nhiều sự kiện trọng đại, nhiều ngày lễ kỷ niệm lớn của tuổi trẻ, của thủ đô và đất nước. Hiện nay, Đoàn cơ quan Bộ có 4168 đoàn viên sinh hoạt tại 52 cơ sở Đoàn (16 Đoàn cơ sở và 36 Chi đoàn cơ sở). 

Hoạt động của Đoàn cơ quan Bộ có những đặc điểm cơ bản như sau:

* Khó khăn: 

+ Trong bối cảnh khó khăn chung của Bộ, với những điển hình như: Thiên tai; nguy cơ cháy rừng luôn báo động ở cấp độ cao; nhiều loại dịch bệnh mới xuất hiện trên diện rộng, chưa có thuốc chữa có hiệu quả, triệt để như đại dịch cúm gia cầm, dịch lở mồm long móng... 

+ Các cơ sở Đoàn và lực lượng ĐVTN có sự phân bố không tập trung; một bộ phận nhỏ thanh niên chưa chủ động, thiếu nhiệt tình trong các hoạt động đoàn thể. Hầu hết các đồng chí cán bộ Đoàn làm công tác kiêm nhiệm, một số đồng chí thường xuyên phải đi công tác xa hoặc quá bận chuyên môn nên việc triển khai hoạt động không đầy đủ, kịp thời.

+ Kinh phí cho hoạt động Đoàn khó khăn.

* Thuận lợi:

 + Đoàn Bộ luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo của Đảng uỷ CQ Bộ, lãnh đạo Bộ; sự định hướng hoạt động của TW Đoàn, Đoàn Khối các CQ Trung ương; sự tạo điều kiện phối hợp của tổ chức Công đoàn và lãnh đạo, cấp uỷ các đơn vị.

+ Ban Chấp hành các cơ sở Đoàn phát huy tinh thần đoàn kết, chủ động sáng tạo, khắc phục khó khăn, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ.

+ Môi trường xã hội ổn định, các phong trào lớn được triển khai thực hiện sâu, rộng, có hiệu quả như phong trào “Thi đua tình nguyện”, “Sáng tạo trẻ"... 

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2008

2. 1. Công tác Tư tưởng, văn hoá
- Công tác giáo dục chính trị: Được tập trung chú trọng, đẩy mạnh qua nhiều hình thức phong phú, giúp ĐVTN nhận thức đầy đủ chủ trương, đường lối của Đảng, Nghị quyết của Đoàn; qua các đợt sinh hoạt chính trị tập trung, các lớp tập huấn, lớp “Bồi dưỡng kết nạp đảng viên”, lớp “đảng viên mới”; cao điểm là đợt sinh hoạt chính trị thực hiện chương trình hành động “Tháng Thanh niên”...Việc học tập, quán triệt “Sáu bài lý luận chính trị cho đoàn viên thanh niên” tiếp tục được duy trì tại các cơ sở Đoàn; cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” được triển khai sâu rộng dưới các hình thức đa dạng. Đoàn cơ quan Bộ đã xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình số 04/CT-TNB: "Tuổi trẻ Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn học tập và làm theo lời Bác" giai đoạn 2008 - 2012 

- Giáo dục truyền thống: Được tổ chức thường xuyên và có sự tập trung cao nhân các ngày lễ lớn, các sự kiện chính trị trọng đại với nhiều hình thức sinh động, nội dung hấp dẫn, đã thu hút đông đảo ĐVTN tham gia. Tuyên truyền về lịch sử vẻ vang của Đoàn và Tháng TN được đẩy mạnh và thực hiện đồng bộ ở các cấp.
Các cơ sở Đoàn trực tiếp tổ chức hoặc tư vấn cho ĐVTN thăm quan các bảo tàng, di tích lịch sử văn hoá, di tích cách mạng, danh thắng; tổ chức các hoạt động về nguồn thăm hỏi, chăm sóc các gia đình chính sách…Qua đây góp phần giáo dục tinh thần trách nhiệm của ĐVTN với bản thân, gia đình, đơn vị công tác và xã hội; giáo dục cho thanh niên ý chí tự lực tự cường, tinh thần đoàn kết, tự  tôn dân tộc.


- Giáo dục giá trị nhân văn, đạo đức, lối sống lành mạnh cho ĐVTN: Được triển khai sâu rộng nhằm tiếp tục thực hiện chương trình “Thanh niên xung kích tham gia công cuộc cải cách hành chính; xây dựng công sở văn minh sạch đẹp”; qua đây nâng cao nhận thức và năng lực thực hành của cán bộ, công chức, viên chức trẻ, thể hiện vai trò xung kích của ĐVTN trong việc phát huy sáng kiến, cải cách lề lối làm việc, xây dựng tác phong công nghiệp, thực hiện văn minh công sở.

- Giáo dục luật pháp và ý thức công dân cho thanh thiếu nhi: Được thực hiện thông qua việc tuyên truyền cho ĐVTN về chính sách và pháp luật của Nhà nước, các Văn bản pháp luật của Bộ; đặc biệt chú trọng về Bộ luật dân sự, Luật Thanh niên, Pháp lệnh Dân số; những văn bản luật có liên quan trực tiếp đến Bộ, ngành... 
- Giáo dục ý thức quốc phòng toàn dân, nâng cao cảnh giác cách mạng và trách niệm công dân bảo vệ tổ quốc: ĐVTN được tuyên truyền, nâng cao nhận thức về nền “Quốc phòng toàn dân” và thế trận “An ninh nhân dân”; nêu cao tinh thần cảnh giác trước các chiêu bài của các thế lực thù địch về các vấn đề “Dân chủ”, “Nhân quyền”, dân tộc, tôn giáo và chiến lược “Diễn biến hoà bình” nhằm chống phá nước ta, đặc biệt là các hình thức lôi kéo, tha hoá thế hệ trẻ; tập trung tuyên truyền thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh Dân quân tự vệ...

- Giáo dục về Dân số – Sức khoẻ – Môi trường, phòng chống HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội: Kết quả 100% ĐVTN các cơ sở Đoàn đã được tuyên truyền, phổ biến về tác hại của HIV/AIDS, ma tuý, TNXH và công tác phòng chống; bồi dưỡng những hiểu biết đúng đắn về tình yêu, hôn nhân và hạnh phúc gia đình, SKSS; xây dựng môi trường lành mạnh (tập trung vào Ngày Môi trường thế giới 05/6)... 

- Các hoạt động văn nghệ, hoạt động của đội TCM: Được tổ chức thường xuyên; tham gia phục vụ trong các lễ kỷ niệm, hội nghị tại các đơn vị. Qua đó, nâng cao khiếu thẩm mỹ, tạo không khí vui tươi, sôi nổi của tuổi trẻ, tạo môi trường sinh hoạt văn hoá lành mạnh, bổ ích góp phần giáo dục tư tưởng văn hoá, chăm lo đời sống tinh thần cho ĐVTN. Thanh niên là lực lượng xung kích trong phong trào văn nghệ phục vụ các hoạt động của cơ quan, đơn vị, của Bộ. Đoàn cơ quan Bộ thành lập và ra mắt Đội Văn nghệ Thanh niên; hỗ trợ Công đoàn CQ Bộ tham gia Hội diễn văn nghệ quần chúng chào mừng Đại hội Công đoàn NN & PTNT Việt Nam lần thứ 3 (đạt giải nhì toàn đoàn); tham gia Hội diễn văn nghệ "Lời ca dâng Bác" do Đoàn khối các CQ Trung ương tổ chức từ 23/5 đến 25/5/2008 (đạt giải KK).

- Nắm bắt tình hình tư tưởng và dư luận XH trong ĐVTN: Được thực hiện thông qua việc xây dựng và tổ chức mạng lưới cán bộ Đoàn làm công tác tư tưởng văn hoá, thông qua báo cáo viên và tuyên truyền viên các cấp...
- Góp phần chăm lo, bảo vệ quyền lợi chính đáng cho ĐVTN: Nhân Ngày 08/3 và ngày thành lập Đoàn 26/3, hầu hết các cơ sở Đoàn đều trực tiếp hoặc phối hợp với tổ chức Công đoàn đơn vị tổ chức các hoạt động cho nữ ĐVTN…Nhiều chi đoàn đã duy trì tổ chức thăm hỏi động viên nhau khi ốm đau, gặp tại nạn; tổ chức chúc mừng nhân ngày cưới, sinh nhật của ĐVTN, nhân dịp Tết đến Xuân về...đã tăng cường sự đoàn kết gắn bó, xây dựng nếp sống tương thân tương ái giúp đỡ lẫn nhau.
2.2. Kết qủa thực hiện phong trào "5 xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc" và phong trào "4 đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp"
2.2.1. Xung kích lao động sáng tạo, phát triển kinh tế xã hội
Đoàn CQ Bộ đã phát động phong trào “Thanh niên lập nghiệp, lao động sáng tạo, tiến quân vào KHCN”; kết quả trên 90 % đoàn viên đăng ký thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ; nâng cao trình độ chuyên môn, tay nghề; vươn lên làm chủ KHCN... 

Hưởng ứng phong trào “Sáng tạo trẻ”: Phát động các phong trào thi đua lao động sáng tạo, ứng dụng thành tựu KHCN mới trong quản lý, giảng dạy, khám chữa bệnh, trong sản xuất kinh doanh và dịch vụ...các cơ sở Đoàn khối quản lý NN, khối sự nghiệp đi đầu trong thực hiện cải cách hành chính, thực hiện cơ chế “một cửa”; các cơ sở Đoàn khối doanh nghiệp đã phát động phong trào thi đua lao động giỏi, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, hợp lý hoá SX, góp phần nâng cao hiệu quả SX – KD, quảng bá thương hiệu mở rộng thị trường cho Doanh nghiệp; phối hợp với chính quyền và công đoàn tổ chức các hội thi “Tay nghề”, thi “Thợ giỏi”...chủ động đề xuất đảm nhận các phần việc thanh niên thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị, đặc biệt là những việc khó, đột xuất.

Đoàn cơ quan Bộ tham dự triển lãm "Tuổi trẻ sáng tạo hướng tới tương lai" tại Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX với gian hàng được Ban tổ chức và khách tham quan đánh giá cao về chất lượng, đặc sắc, đầy sáng tạo của tuổi trẻ.

* Xung kích thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế – xã hội:

Các cơ sở Đoàn thuộc khối Viện, Trung tâm, Cục, Vụ  đã tích cực cổ vũ, động viên thanh niên tham gia các đoàn công tác tại các xã miền núi, vùng xa, vùng sâu, vùng khó khăn, vùng căn cứ  cách mạng; tại các địa bàn công tác; ĐVTN với tinh thần xung kích tình nguyện đã hoàn thành nhiệm vụ tốt hơn, làm việc với hiệu suất cao hơn, chuyển giao những tiến bộ khoa học kỹ thuật mới trong chăn nuôi, trồng trọt, thuỷ lợi, chế biến NLS...Qua đây giúp thanh niên và nhân dân “Xoá đói, giảm nghèo”, từng bước cải thiện và nâng cao đời sống, góp phần vào sự nghiệp CNH – HĐH nông nghiệp, nông thôn tại địa phương.

ĐVTN chủ động đề xuất, tích cực tham gia và được giao chủ trì nhiều công trình, dự án, đề tài khoa học; nhiều cơ sở Đoàn đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, tổ chức các buổi hội thảo, trao đổi khoa học...Từ đó khuyến khích ĐVTN thi đua nghiên cứu, ứng dụng và chuyển giao KHKT, công nghệ SH, công nghệ TT. 
2.2.2. Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng
* Kết quả hoạt động Tháng Thanh niên: Với các hoạt động trọng tâm đã thực hiện: Tổ chức ra quân hưởng ứng Tết Trồng cây Xuân Mậu Tý năm 2008 và thực hiện các hoạt động trồng cây, trồng rừng, bảo vệ và phát triển rừng tại Vườn Quốc gia Tam Đảo; Phối hợp tổ chức “Lớp Bồi dưỡng kết nạp Đảng cho đoàn viên ưu tú”; thăm tặng quà, giao lưu với Đồn biên phòng Tân Thanh, tỉnh Lạng Sơn; tổ chức Ngày hội Thanh niên; tổ chức "Lễ mit tinh kỷ niệm 77 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Gặp mặt truyền thống các thế hệ  cán bộ Đoàn cơ quan Bộ NN & PTNT"; đăng cai và phối hợp tổ chức "Tuần văn hóa - thể thao" của Đoàn Khối các CQ Trung ương; triển khai Giải bóng đá Thanh niên và Liên hoan Tiếng hát Thanh niên…

Trong thời gian qua, các cơ sở Đoàn đã đẩy mạnh các hoạt động nhân đạo, từ thiện “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”, tham gia phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, thăm hỏi tặng quà các gia đình chính sách, gia đình có hoàn cảnh khó khăn, tổ chức quyên góp ủng hộ “Quỹ vì người nghèo”...góp phần giáo dục tinh thần tương thân tương ái...

Đẩy mạnh cuộc vận động HMNĐ: Đoàn CQ Bộ đã phát động tới ĐVTN các cơ sở Đoàn tình nguyện đăng ký tình nguyện HMNĐ. 

Thanh niên khối lâm nghiệp, thuỷ lợi, thủy sản tình nguyện tham gia trực phòng chống lũ lụt, giảm nhẹ thiên tai, phòng chống cháy rừng; luôn sẵn sàng nhận nhiệm vụ khi có yêu cầu...Đoàn Cục Kiểm lâm phối hợp tổ chức tập huấn công tác phòng chống cháy rừng cho thanh niên nông thôn và ra quân hưởng ứng Tết Trồng cây Xuân Mậu Tý; ĐVTN Đoàn Cục Thú y xung kích tham gia phòng chống dịch lở mồm, long móng tại cơ quan và các địa phương.


* Kết quả hoạt động Chiến dịch Mùa hè TNTN: 

Đoàn cơ quan đã thành lập Đội TNTN gồm trên 80 tình nguyện viên và tổ chức Lễ ra quân, phối hợp triển khai các hoạt động tình nguyện tại xã Thái Bình, huyện Yên Sơn, tỉnh Tuyên Quang - nơi Bộ Canh nông (cũ) đặt trụ sở thời kỳ kháng chiến chống Thực dân Pháp trong thời gian 12 ngày từ ngày 17/7 đến ngày 29/7/2008. Đây là đợt hoạt động tổng hợp, tổng lực của Đoàn cơ quan Bộ về nguồn, về với mảnh đất, với con người nghĩa cũ tình xưa. Các nội dung hoạt động chính: hoạt động văn hóa – chính trị - xã hội trên địa bàn dân cư; các hoạt động thể hiện nét đặc trưng, riêng biệt và thế mạnh của đoàn viên thanh niên Bộ, ngành nông nghiệp & PTNT; mô hình Thanh niên tình nguyện tham gia phát triển kinh tế thuỷ sản Hè 2008.

Đoàn cơ quan Bộ đã phối hợp với Trường Cao đẳng Thuỷ sản, Tỉnh Đoàn Bắc Ninh ra quân Đội TNTN tham gia phát triển kinh tế thuỷ sản Hè 2008 tại huyện Quế Võ.


Các hoạt đã để lại những kết quả, hiệu ứng tích cực, những dấu ấn tốt đẹp và mang ý nghĩa chính trị - văn hoá - xã hội sâu sắc trên địa bàn Đội TNTN hoạt động. Qua đó đã góp phần vào việc tham gia phát triển kinh tế xã hội địa phương; đã để lại nhiều dấu ấn, nhiều kỷ niệm đẹp về tình đoàn kết, tình cảm qua những việc làm thiết thực, gần dân, giúp, chia sẻ những khó khăn của dân với khẩu hiệu “3 cùng”. Đồng thời góp phần giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ; giúp tuổi trẻ Bộ Nông nghiệp & PTNT tìm hiểu thực tiễn và nắm được nhu cầu của người dân để sau khi về cơ quan công tác truyền tải, phản ánh những thực tiễn cuộc sống sinh động vào trong công việc chuyên môn có hiệu quả hơn, có tính khả thi hơn, thiết thực hơn.


Tổng kết chiến dịch: Đội TNTN Đoàn cơ quan Bộ được Trung ương Đoàn khen thưởng; nhiều tập thể và cá nhân được Trung ương Đoàn, Đoàn Khối các cơ quan TW, Đoàn cơ quan Bộ khen thưởng.
2.2.3. Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội

- Thanh niên với nhiệm vụ An ninh Quốc phòng:
Nhiều cơ sở Đoàn phối hợp với các cơ quan chức năng tuyên truyền, động viên, ĐVTN trong tuổi nghĩa vụ quân sự đăng ký khám tuyển nghĩa vụ quân sự, tổ chức tốt việc đưa tiễn tân binh và đón bộ đội xuất ngũ. Trong việc tham gia xây dựng lực lượng dân quân tự vệ và dự bị động viên, nhiều đơn vị có Trung đội tự vệ, Đội Phòng cháy chữa cháy với vai trò xung kích của tuổi trẻ....

- Thanh niên xung kích phòng chống tệ nạn xã hội:

Các cơ sở Đoàn thường xuyên quán triệt thực hiện NQLT số 02 giữa TW Đoàn và Bộ Công an về “Ngăn ngừa phòng chống tội phạm & tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên ”. Bên cạnh đó, cấp Chi đoàn đã tổ chức cho ĐVTN cam kết không tàng trữ, mua bán, vận chuyển, sử dụng ma tuý; không mắc vào các TNXH. Ngoài ra, ĐVTN đã tham gia đấu tranh chống tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, gây mất đoàn kết nội bộ trong cơ quan đơn vị, tích cực thực hiện “Quy chế dân chủ ở cơ sở”.
2.2.4 Xung kích thực hiện cải cách hành chính
    Được sự đồng ý của lãnh đạo Bộ, Đảng ủy cơ quan Bộ, sự hỗ trợ của Dự án “Bộ Nông nghiệp và PTNT quản lý vĩ mô”, trong các ngày từ 20/5 đến 22/5/2008, Đoàn cơ quan Bộ phối hợp với Văn phòng Thường trực Cải cách hành chính và Ban Quản lý dự án tổ chức Hội thảo “Truyền thông nâng cao nhận thức về các yêu cầu mới trong Cải cách hành chính và Bộ quản lý vĩ mô cho cán bộ Đoàn Thanh niên cơ quan Bộ” cho đối tượng là các đồng chí là Ủy viên BCH Đoàn cơ quan Bộ, Bí thư, Phó Bí thư, Ủy viên BCH các cơ sở Đoàn. Sau hội thảo Đoàn cơ quan Bộ đã xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình số 03/CT- TNB về “Thanh niên xung kích tham gia thực hiện Kế hoạch hành động Cải cách hành chính của Bộ Nông nghiệp và PTNT giai đoạn 2008 - 2010".
2.2.5 Xung kích trong hội nhập kinh tế quốc tế


- Đoàn cơ quan Bộ đã trang bị các tài liệu cơ bản cho các đồng chí là ủy viên BCH Đoàn cơ quan Bộ, như cuốn "Các cam kết của Việt Nam với WTO trong lĩnh vực NN & PTNT", "Hỏi đáp về Hiệp định nông nghiệp WTO"…


- Đoàn cơ quan Bộ đã chọn cử cán bộ Đoàn tham gia các Chương trình giao lưu thanh niên Việt Nam – Ấn Độ, Diễn đàn Thanh niên Á - Âu tại Hàn Quốc.

2.2.6 Đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ

ĐVTN tích cực thực hiện phương châm hành động “Rèn đức, luyện tài, lập thân, kiến quốc”. Đoàn Trường Trung cấp Công nghệ & Kinh tế HN đã phát động phong trào “Học tập, rèn luyện vì ngày mai lập nghiệp”, ĐVTN vươn lên đạt kết quả cao trong học tập, tổ chức các hình thức hỗ trợ học tập, hỗ trợ học sinh nghèo vợt khó; các đợt thi đua, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo...Tại các cơ sở Đoàn, nhiều ĐVTN đăng ký tham gia học các lớp đại học tại chức, văn bằng 2, sau đại học, học thêm ngoại ngữ, tin học...mô hình các CLB, nhóm học thuật, sở thích, ngoại ngữ tiếp tục được duy trì...Bên cạnh nhiệm vụ học tập nâng cao trình độ; lực lượng lao động trẻ không ngừng rèn luyện, tu dưỡng về phẩm cách đạo đức, chuyên môn, tay nghề...nhằm phát triển toàn diện bản thân, đáp ứng yêu cầu, đòi hỏi của công việc, của công cuộc cải cách hành chính, cống hiến cho ngành, cho đất nước.

2.2.7 Đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp và việc làm


Hầu hết đoàn viên thanh niên hoàn thành tốt công tác chuyên môn, khẳng định được vị trí vai trò của lực lượng lao động trẻ với kiến thức, hiểu biết và tinh thần xung kích của tuổi trẻ trong công việc, góp phần quan trọng vào việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị tại đơn vị. Các cơ sở Đoàn đẩy mạnh tổ chức các hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ cơ quan, đơn vị; tích cực đấu tranh chống tiêu cực, lãng phí…
2.2.8 Đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần

- Với khẩu hiệu "Khoẻ để lập nghiệp và giữ nước”, “Thể thao đẩy lùi ma tuý và THXH”, hầu hết ĐVTN đều có ý thức rèn luyện thể chất để công tác tốt, phát triển toàn diện bản thân; các cơ sở Đoàn đều thường xuyên tổ chức hoặc phối hợp tổ chức giao hữu thể thao với các đơn vị bạn. Đoàn cơ quan Bộ đã thành lập Đội bóng đá Thanh niên, đại diện cho cơ quan Bộ tham gia Hội thao Phường Ngọc Khánh- Q. Ba Đình (đạt giải 3 toàn đoàn). Đoàn cơ quan Bộ đã triển tổ chức thành công Giải bóng đá TN năm 2008; tham gia Giải bóng đá TN Khối các cơ quan TW năm 2008.
- Đoàn đã tích cực tham gia giữ gìn bản sức văn hóa dân tộc góp phần bảo tồn các di sản văn hóa của dân tộc; thể hiện việc tổ chức cho ĐVTN tham gia các Hội diễn văn nghệ của Bộ, Đoàn Khối các cơ quan TW…

2.2.9 Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội

- Các cơ sở Đoàn đẩy mạnh tuyên truyền nâng cao nhận thức cho ĐVTN về vai trò của kỹ năng xã hội trong sinh hoạt, học tập, lao động và công tác.



- Các kỹ năng xã hội được lồng ghép trong các hội nghị tập huấn của Đoàn các cấp. Trong chương trình Hội nghị Quán triệt Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX và Tập huấn nghiệp vụ công tác Đoàn năm 2008, Đoàn cơ quan Bộ đã đưa nhiều nội dung về kỹ năng xã hội để tập huấn, trang bị cho cán bộ Đoàn, đoàn viên.


2.3. Công tác tổ chức xây dựng Đoàn, tham gia xây dựng Đảng, CQ
2.3.1. Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn
Thực hiện cuộc vận động “Xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn vững mạnh”, với phương châm “hướng về cơ sở”. Các cơ sở Đoàn đã làm tốt công tác quản lý hồ sơ, lý lịch đoàn viên, phát thẻ đoàn viên; công tác thu nộp đoàn phí, công tác phát triển, kết nạp đoàn viên mới. Đoàn cơ quan Bộ hướng dẫn các cơ sở Đoàn tổ chức sơ kết 6 tháng đầu năm 2008, công tác tổ chức đại hội, thu nộp đoàn phí...

        Tiếp tục đẩy mạng thực hiện Nghị quyết 02 (khoá VIII) của BCH TW Đoàn về “Công tác cán bộ Đoàn trong thời kỳ mới”; đẩy mạnh thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên nhằm tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động của cán bộ, đoàn viên theo phương châm “Cán bộ đoàn là then chốt, là tác nhân định hướng, tổ chức Đoàn tạo môi trường, người đoàn viên tự rèn luyện phấn đấu”.
- Công tác Chi đoàn và Đoàn cơ sở: Tăng cường công tác chỉ đạo nhằm củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động chi đoàn... 

 Sau khi hợp nhất Đoàn cơ quan Bộ, công tác tổ chức đại hội, hợp nhất, kiện toàn tổ chức Đoàn được thực hiện tốt đảm bảo chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ. Chỉ đạo các cơ sở Đoàn đại hội hết nhiệm kỳ theo đúng quy định của Điều lệ Đoàn.
- Công tác cán bộ Đoàn: Đội ngũ cán bộ Đoàn đựợc trẻ hoá và có trình độ chuyên môn tốt, có uy tín trong thanh niên. Công tác đào tạo bồi dưỡng, tập huấn, nâng cao trình độ lý luận chính trị, kỹ năng nghiệp vụ công tác Đoàn được chú trọng; nội dung tập huấn theo hướng thiết thực, hiệu quả, phù hợp. 

Đoàn cơ quan Bộ đã tham gia các lớp học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX; hội nghị tập huấn công tác Đoàn do TW Đoàn, Đoàn Khối các CQ Trung ương tổ chức...Từ ngày 27/6 đến 29/6/2008 tại Trung tâm Đào tạo Bồi dưỡng Thanh thiếu nhi tỉnh Thanh Hóa, Đoàn Thanh niên cơ quan Bộ tổ chức Hội nghị Quán triệt Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX và Tập huấn nghiệp vụ công tác Đoàn năm 2008 với một số nội dung chính như sau: Quán triệt Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX; Công tác tổ chức xây dựng Đoàn và phương pháp công tác của cán bộ Đoàn; kỹ năng nghiệp vụ công tác Đoàn; Một số kết quả thực hiện Nghị quyết liên tịch giữa Bộ Nông nghiệp & PTNT và Trung ương Đoàn về việc phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của thanh niên trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và PTNT giai đoạn 2006-2010; Thông tin về tình hình Biên giới, hải đảo hiện nay và nhiệm vụ của Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ chí Minh.

Ngoài ra, Đoàn cơ quan Bộ đã phối hợp với  Tỉnh Đoàn Thanh Hóa, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh Thanh Hóa, Hải đội 2 Bộ đội Biên phòng Thanh Hóa tổ chức "Đêm giao lưu nghĩa tình Biên giới, hải đảo" với chương trình đặc sắc, hoành tráng, vui tươi và thắm đượm tình đoàn kết dân –quân, có ý nghĩa trong giáo dục thanh niên về Chiến lược Biển Quốc gia và Chủ quyền Quốc gia trên biển. Đoàn cơ quan Bộ đã tới thăm và tặng quà Hải đội 2 Bộ đội biên phòng Thanh Hóa; phối hợp với Thị Đoàn Sầm Sơn thăm tặng quà một số hộ gia đình chính sách có hoàn cảnh khó khăn tại địa phương. Bên cạnh đó, nhằm tăng cường giáo dục truyền thống lịch sử văn hóa của dân tộc cho đoàn viên, Đoàn cơ quan Bộ đã tổ chức thăm quan di tích lịch sử văn hóa Đền Vua Đinh - Vua Lê tại Thị xã Hoa Lư, tỉnh Ninh Bình.
- Công tác kiểm tra: Là nhiệm vụ cần đẩy mạnh nhằm tăng cường sự chỉ đạo đối với cơ sở, đồng thời góp phần nâng cao chất lượng tổ chức Đoàn. 
2.3.2. Công tác tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền
Đoàn cơ quan Bộ tiếp tục triển khai cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng CSVN”. Ngoài việc tham gia học tập quán triệt NQ của Đảng, đống góp ý kiến phê bình và tự phê bình của đảng viên; Đoàn TN còn tích cực đóng góp ý kiến, tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền về công tác thanh niên... nhằm tạo cơ chế mạnh, hiệu quả trong triển khai thực hiện. Chín tháng đầu năm 2007, toàn Đoàn có trên 46 buổi tuyên truyền, giác ngộ về Đảng với 290 đoàn viên tham gia; 43 đoàn viên ưu tú được giới thiệu phát triển Đảng; 35 đoàn viên ưu tú được kết nạp Đảng; 39 đ/c đảng viên dự bị được chuyển Đảng chính thức.

Đoàn cơ quan Bộ đã phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ hoàn thành Báo cáo sơ kết của Ban cán sự Đảng Bộ thực hiện Chiến lược phát triển Thanh niên Việt Nam đến năm 2010 của Bộ, Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa VII, Nghị quyết Trung ương 3 khoá VIII .

2.4. Công tác Thiếu nhi
Nhân ngày Quốc tế Thiếu nhi 01/6...hầu hết các cơ sở Đoàn phối hợp với tổ chức Công đoàn, dưới nhiều hình thức khác nhau như phát quà, cho các em đi thăm quan, tổ chức vui chơi, sinh hoạt văn nghệ ...đã làm tốt công tác chăm sóc, giáo dục thiếu nhi là con cán bộ CNVC của đơn vị. Thực hiện cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”, nhiều cơ sở Đoàn đã có những việc làm thiết thực đi thăm và tặng quà trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em khuyết tật...Tết Trung thu năm 2008, Đoàn cơ quan Bộ đã tổ chức "Đêm hội trăng rằm" cho thiếu nhi và tặng quà cho trên 500 em là con cán bộ CNVC khối cơ quan Bộ. Hoạt động này đã để lại tiếng vang và ấn tượng sâu sắc trong tâm thức của thiếu nhi và cán bộ CNVC cơ quan Bộ.
2.5. Các mặt công tác khác
 2.5.1. Công tác chỉ đạo: Tập trung chỉ đạo công tác phù hợp với đặc thù chuyên môn của khối ngành, đơn vị; quán triệt sâu sắc mục tiêu, phương hướng NQ Đại hội Đoàn các cấp; với tinh thần đoàn kết, chủ động, thống nhất, đồng bộ; phát triển sáng tạo trong nội dung, phương thức, biện pháp thực hiện; đặc biệt tập trung các nguồn lực hướng về cơ sở, chi đoàn. Đoàn cơ quan Bộ đã sớm ban hành Kế hoạch công tác năm, Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp; Chương trình tham gia thực hiện nhiệm vụ Cải cách hành chính; Kế hoạch Tháng TN với các hoạt động trọng tâm, coi trọng chỉ đạo điểm. Bên cạnh đó, Đoàn cơ quan Bộ chỉ đạo, hướng dẫn và tạo điều kiện để các cơ sở Đoàn thực hiện thành công các trọng tâm công tác; chủ động đề xuất với cấp uỷ, chính quyền tăng cường sự chỉ đạo, tạo điều kiện và phối hợp với tổ chức Công đoàn trong huy động nguồn lực triển khai thực hiện các phong trào.
2.5.2. Công tác thi đua khen thưởng: Tiếp tục được quan tâm đổi mới nhằm tạo động lực và khí thế thi đua sôi nổi giữa các cơ sở Đoàn; kịp thời động viên, biểu dương các tập thể, cá nhân, các điển hình trong phong trào…Ngoài duy trì việc khen thưởng định kỳ, Đoàn Bộ còn quan tâm đến việc khen thưởng theo kỳ cuộc tổ chức hoạt động...đã kịp thời khen thưởng và đề nghị khen thưởng trong Tháng TN... 
2.5.3. Công tác tài chính: Mặc dù có nhiều khó khăn về kinh phí, Đoàn cơ quan Bộ đã thực hiện đầy đủ việc cân đối thu chi, công khai kinh phí hoạt động Đoàn. 
2.6. Đánh giá chung
2.6.1. Kết quả đạt được
Đoàn cơ quan Bộ đã triển khai và thực hiện thành công nhiệm vụ công tác 9 tháng đầu năm 2008. Công tác Tư tưởng văn hoá được đẩy mạnh về nội dung và phương thức, gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn. Công tác Xây dựng, củng cố tổ chức đoàn, tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền được tập trung chỉ đạo xuyên xuốt, có chất lượng và hiệu quả. Phong trào thi đua tình nguyện được tập trung chỉ đạo theo hướng coi trọng tình nguyện tại chỗ, phục vụ trực tiếp nhiệm vụ chuyên môn, gắn kết với các khối đối tượng; khuyến khích các đội hình tình nguyện tập trung. Công tác Thiếu nhi và các mặt công tác khác tiếp tục được quan tâm. Trong chỉ đạo thực hiện có đổi mới, sáng tạo, đề cao tính thiết thực, hiệu quả của từng hoạt động, tích cực tham mưu đề xuất với Đảng, chính quyền lãnh đạo công tác TN. Các phong trào diễn ra khá đa dạng, rộng khắp, chủ động, đã khẳng định được vai trò của tuổi trẻ tham gia phát triển KT – XH, nhiệm vụ quản lý hành chính – kinh tế ngành NN & PTNT của Bộ. Qua đây vị trí, vai trò của tổ chức Đoàn tiếp tục được khẳng định. 

* Nguyên nhân: 

- Trong công tác chỉ đạo đã bám sát được nhiệm vụ KT – CT – XH của Bộ, ngành, của Đoàn Khố các CQ TW; đã triển khai hoàn thành tốt và đúng tiến độ chương trình, kế hoạch công tác đề ra. Đồng thời tranh thủ sự lãnh đạo của Đảng uỷ CQ Bộ, lãnh đạo Bộ, sự tạo điều kiện của cấp uỷ, chính quyền các đơn vị, sự định hướng của Đoàn cấp trên; tích cực khai thác nguồn lực xã hội phục vụ công tác Đoàn. Trong quá trình thực hiện đã tạo được mối quan hệ gắn kết giữa các cơ sở Đoàn.

- Phong trào thanh niên đã có sự đầu tư phát triển theo chiều sâu, hướng về cơ sở; sự chỉ đạo có trọng tâm, sự thực hiện có sáng tạo; đã có sự vào cuộc tích cực của các chi đoàn, sự tham gia và hưởng ứng của đông đảo ĐVTN.

2.6.2. Tồn tại, hạn chế
- Hiệu lực chỉ đạo có lúc chưa cao; một số đơn vị còn lúng túng trong triển khai thực hiện các chương trình công tác, nội dung hoạt động; chưa thể hiện và phát huy vai trò xung kích của tuổi trẻ.

- Công tác tuyên truyền giáo dục ở một số đơn vị còn hình thức, nội dung chưa phong phú, thiếu chiều sâu, hiệu quả chưa cao. Chất lượng chi đoàn, chất lượng chính trị của đoàn viên tuy đã được nâng lên, song chưa đáp ứng được yêu cầu; kinh nghiệm và kỹ năng nghiệp vụ của nhiều cán bộ Đoàn còn hạn chế; một bộ phận thanh niên chưa chủ động, nhiệt tình trong các hoạt động đoàn thể.  

- Xã hội hoá công tác thanh niên còn hạn chế. 


- Việc nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến chưa được làm thường xuyên;  công tác thông tin báo cáo chưa kịp thời, thường xuyên.

* Nguyên nhân: 


- Nguyên nhân chủ quan: Một số cán bộ Đoàn còn thụ động, chưa nhạy bén, sáng tạo; công tác chỉ đạo hoạt động chưa mang tính chuyên sâu cho từng khu vực đối tượng; công tác tham mưu trong đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ Đoàn còn nhiều hạn chế nên chưa thành động lực thúc đẩy phong trào.


Bên cạnh đó, các cấp triển khai nhiều hoạt động có lúc dồn nén về thời gian đã gây khó khăn trong thực thi cho cơ sở. 

- Nguyên nhân khách quan: Mặt trái của “cơ chế thị trường”, âm ưu “Diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch tác động đến tư tưởng của thanh niên; một số cơ sở Đoàn, chất lượng cán bộ chưa đáp ứng được yêu cầu, lại công tác kiêm nhiệm nên thời gian dành cho Đoàn rất hạn chế đã ảnh hưởng đến hoạt động của BCH.

2.6.3. Giải pháp khắc phục, bài học kinh nghiệm và kiến nghị đề xuất
- Phải xây dựng được đội ngũ cán bộ Đoàn được trẻ hoá có năng lực chuyên môn, có uy tín, tâm huyết với phong trào, sáng tạo trong công việc, dám nghĩ dám làm, có kỹ năng công tác Đoàn.

- Nắm vững chủ trương chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước của Bộ và Đoàn cấp trên; nắm bắt kịp thời nguyện vọng của ĐVTN để xác định chương trình hoạt động phù hợp. Tập trung chỉ đạo thực hiện các chương trình có trọng tâm, trọng điểm; chú trọng chất lượng và hiệu quả phong trào; tăng cường chỉ đạo tới chi đoàn.

- Tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc thực hiện trọng tâm công tác. 

- Tranh thủ sự lãnh đạo của cấp uỷ, chính quyền các cấp và Đoàn cấp trên; sự phối hợp của tổ chức Công đoàn. Cấp uỷ, lãnh đạo đơn vị cần có cơ chế hỗ trợ kinh phí cho các hoạt động lớn mang tính chất thường kỳ của Đoàn.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC 3 THÁNG CUỐI NĂM 2008

3.1. Trọng tâm công tác 
3.1.1 Học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 7 khoá X.
3.1.2 Tổ chức sâu rộng, thiết thực các hoạt động tuyên truyền, giáo dục. Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác". Triển khai tổ chức Liên hoan tiếng hát Thanh niên.


3.1.3 Nâng cao chất lượng phong trào "5 xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc" và "4 đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp". Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chương trình “Thanh niên xung kích tham gia công cuộc cải cách hành chính xây dựng công sở văn minh sạch đẹp”; Tổ chức cuộc thi "Thời trang công sở"; phối hợp với Tỉnh Đoàn một số tỉnh tổ chức các lớp tập huấn khuyến nông, khuyến ngư, khuyến lâm cho thanh niên nông thôn…


3.1.4 Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, chất lượng sinh hoạt chi đoàn, chất lượng công tác kiểm tra; tăng cường chỉ đạo các cơ sở Đoàn tiến hành Đại hội hết nhiệm kỳ đúng hạn định. Tiếp tục đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên trẻ.

3.1.5 Tập trung thực hiện các nhiệm vụ do Bộ và Đoàn cấp trên giao.  
3.2. Phương hướng, nhiệm vụ công tác 
3.2.1. Công Tư tưởng văn hoá

- Tổ chức tốt công tác tư tưởng văn hoá: Tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục truyền thống lịch sử – văn hoá, đạo đức lối sống trong ĐVTN.
Tiếp tục tổ chức sinh hoạt chính trị học tập và hành động theo tư tưởng Hồ Chí Minh; học tập, quán triệt “Sáu bài học lý luận chính trị cho đoàn viên thanh niên” dưới các hình thức phong phú, hiệu quả, thiết thực; tích cực hưởng ứng cuộc vận động “sống đẹp”, tiếp lửa truyền thống “Mãi mãi tuổi 20”, cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”…
- Tăng cường tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ tham gia xây dựng môi trường công tác lành mạnh, góp phần phòng chống các TNXH…Củng cố và phát triển các đội văn nghệ TN; tổ chức giao lưu văn hoá - văn nghệ với các đơn vị bạn.

- Tổ chức tuyên truyền về Dân số - Sức khoẻ - Môi trường, phòng chống TNXH và HIV/AIDS; quan tâm đến việc nắm bắt dư luận xã hội trong thanh niên...

3.2.2. Phong trào "5 xung kích" và "4 đồng hành".
a. Xung kích lao động sáng tạo

Tiếp tục triển khai thực hiện phong trào "Sáng tạo trẻ"; phát huy năng lực của thanh niên trong sáng tạo, kịp thời tiếp cận và ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ hiện đại vào sản xuất; tham mưu xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích và hỗ trợ thanh niên thực hiện các sáng kiến, ý tưởng sáng tạo, nghiên cứu khoa học và phát triển tài năng. Đi đầu nghiên cứu cải tiến quy trình xử lý công việc, nâng cao chất lượng tham mưu, quản lý, xây dựng phong cách làm việc chuyên nghiệp.
 - Tổ chức các hoạt động NCKH, trao đổi nghiệp vụ, phát triển tài năng trẻ. Phối hợp với các đơn vị trong Bộ tổ chức các hoạt động khuyến khích ĐVTN sẵn sàng đảm trách các đề tài, dự án, thi đua đạt danh hiệu “ lao động giỏi, chiến sĩ thi đua ”; đẩy mạnh các phong trào “Thanh niên lập nghiệp”, “Sáng tạo trẻ”, “ Xanh - Sạch - Đẹp ”...với các nội dung và hình thức phong phú, đa dạng, phù hợp...

b. Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng
- Nâng cao chất lượng các hoạt động chuyển giao tiến bộ KH - KT nhằm phát huy thế mạnh và đặc thù chuyên môn của ngành và góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động ở địa phương: Thực hiện Chương trình an toàn lương thực; Chương trình Giống cây trồng, giống vật nuôi; vệ sinh ATTP, an toàn sử dụng điện; chuyển giao các tiến bộ KHKT mới trong chăn nuôi và trồng trọt; phòng chống lụt bão, hạn hán, phòng chống cháy rừng, khắc phục hậu quả thiên tai…

- Đẩy mạnh tình nguyện tại chỗ, tình nguyện lồng ghép; động viên ĐVTN đảm nhận công trình, phần việc thanh niên.
- Tham gia xoá đói giảm nghèo, đẩy mạnh thực hiện các hoạt động nhân đạo, từ thiện; hưởng ứng phong trào HMNĐ; tham gia giải quyết các vấn đề XH...
- Tổ chức sâu rộng các hoạt động "Đền ơn đáp nghĩa", "Uống nước nhớ nguồn" do Trung ương Đoàn phát động.
c. Xung kích bảo vệ TQ,, giữ vững ANCT, TTATXH; phòng ngừa TNXH
- Phát huy vai trò xung kích tham gia xây dựng nền “Quốc phòng toàn dân”; thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Nghĩa tình Biên giới – Hải đảo”.

- Thực hiện Kết luận Hội nghị lần thứ 13 của BTV Trung ương Đoàn, về “Tăng cường công tác phòng chống TNHX trong TTN giai đoạn 2006 – 2010”.
- Tập trung phối hợp thực hiện cuộc vận động "Tuổi trẻ xung kích, tình nguyện giữ gìn trật tự, an toàn giao thông", coi việc chấp hành luật lệ giao thông và đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông là một tiêu chí đánh giá, rèn luyện của đoàn viên thanh niên.
- Tiếp tục triển khai các hoạt động về dân số, sức khoẻ, môi trường


d. Xung kích thực hiện cải cách hành chính

    
Thực hiện có hiệu quả Chương trình số 03/CT-TNB ngày 26/5/2008 của Ban Thường vụ Đoàn cơ quan Bộ về "Thanh niên xung kích tham gia thực hiện Kế hoạch hành động Cải cách hành chính của Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôngiai đoạn 2008 – 2010". Xây dựng đội ngũ cán bộ công chức trẻ, viên chức trẻ, người lao động trẻ năng động, sáng tạo, giỏi nghề. Đề xuất sửa đổi, bổ sung những chính sách, văn bản pháp luật bất cập, không còn phù hợp. Xung kích thực hiện Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và Luật Phòng chống tham nhũng.

e. Xung kích trong hội nhập kinh tế quốc tế


Tạo mọi điều kiện và cơ hội để đoàn viên, thanh niên được tham gia, tổ chức các hoạt động giao lưu quốc tế thanh niên. Coi trọng công tác bồi dưỡng, nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị, kỹ năng đối ngoại cho cán bộ Đoàn để tự tin, vững vàng hơn trong quá trình tiếp cận và tham gia các hoạt động quốc tế.


f. Phong trào "4 đồng hành"
Đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ; trong nghề nghiệp và việc làm: Các cơ sở Đoàn tăng cường các hoạt động khuyến khích, động viên ĐVTN thi đua học tập, nâng cao tay nghề, nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, tin học...nhằm đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu công việc...duy trì các hình thức hoạt động, các CLB học thuật, các sân chơi bổ ích để tạo môi trường tốt cho ĐVTN học tập, rèn luyện, phát triển toàn diện bản thân.
- Đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khỏe thể chất và tinh thần: Tạo điều kiện, môi trường, sân chơi cho thanh niên tham gia các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao, nâng cao sức khỏe, rèn luyện thể chất.

- Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội: Tăng cường tổ chức các hoạt động bồi dưỡng kiến thức chính trị, kinh tế, xã hội; rèn luyện kỹ năng công tác, kỹ năng công tác xã hội cho đoàn viên thanh niên.
3.2.3. Công tác tổ chức xây dựng Đoàn, tham gia xây dựng Đảng, CQ

*  Nâng cao chất lượng đoàn viên và tổ chức cơ sở Đoàn

Tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn vững mạnh”; tập trung thực hiện chương trình “Rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới”; tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động của đoàn viên; tập trung xây dựng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Đoàn, lựa  chọn bổ sung cán bộ Đoàn có đủ năng lực, phẩm chất tham gia BCH các cấp.


*  Chủ động, tích cực tham gia xây dựng Đảng,  chính quyền
- Có kế hoạch giao nhiệm vụ, phân công công tác cho cán bộ, đoàn viên để bồi dưỡng giới thiệu cho Đảng những đoàn viên ưu tú, có chất lượng.


- Đề xuất với cấp uỷ Đảng quan tâm hơn nữa đến việc phát triển đảng viên trẻ, nhằm tạo động lực phấn đấu cho cán bộ Đoàn và động viên phong trào TN.
- Tham gia góp ý kiến xây dựng Đảng, chính quyền và đảng viên.
3.2.4. Công tác Thiếu nhi
 Đẩy mạnh cuộc vận động “Vì đàn em thân yêu”; giúp đỡ, ủng hộ trẻ em đặc biệt khó khăn và con em các gia đình chính sách.

3.2.5. Các mặt công tác khác
Tiếp tục thực hiện và đảm bảo chất lượng, hiệu quả của công tác kiểm tra, công tác thi đua khen thưởng và công tác chỉ đạo của Đoàn các cấp; qua đó đẩy mạnh phong trào TTN và nâng cao chất lượng công tác Đoàn, góp phần thực hiện thắng lợi chương trình công tác năm 2008./.
	Nơi nhận:
- Đảng ủy CQ Bộ (để b/c);

- Đoàn Khối các CQ TW (để b/c);
- UV BCH Đoàn CQ Bộ (để chỉ đạo t/h);

- Các Ban, đv chuyên môn (để t/h);
- Các cơ sở Đoàn (để t/h);

- Lưu VP.
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