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                  Số:     03/HD - TNB

Hà Nội, ngày 18  tháng 11 năm 2008
                            H¦íNG DÉN
Tổng kết Công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2008
và xây dựng chương trình công tác năm 2009
Căn cứ Hướng dẫn số 82 HD/ĐTNK ngày 06/11/2008 của Ban Thường vụ Đoàn Khối các cơ quan Trung ương về việc “Báo cáo tổng kết và bình xét thi đua công tác Đoàn và Phong trào thanh niên năm 2008”; để tiến hành tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi Đoàn cơ quan Bộ Nông nghiệp và PTNT năm 2008; Ban Thường vụ Đoàn cơ quan Bộ hướng dẫn các cơ sở Đoàn trực thuộc tổng kết công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2008, như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tổng kết, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, Nghị quyết Đại hội Đoàn Khối các cơ quan Trung ương lần thứ I, Nghị quyết Đại hội Đoàn cơ quan Bộ lần thứ V; kiểm điểm việc thực hiện các Nghị quyết, chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi của Đoàn cơ quan Bộ và các cơ sở Đoàn năm 2008, chỉ ra những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm.

- Xây dựng phương hướng, xác định mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể, thiết thực cho công tác Đoàn và phong trào TTN cơ quan, đơn vị năm 2009.

- Bình xét thi đua, đề xuất khen thưởng nhằm kịp thời động viên, khuyến khích các cán bộ, đoàn viên cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện và tham gia tốt các công tác được Đoàn giao. 
- Báo cáo đánh giá kết quả cần ngắn gọn, có số liệu cụ thể, phong phú, đặc biệt cần nêu bật những nét mới, mô hình sáng tạo trong công tác, có hiệu quả trong vịệc thu hút, tập hợp đoàn viên thanh niên cơ quan, đơn vị.

- Những kiến nghị, đề xuất và giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả công tác Đoàn và phong trào TTN cơ quan, đơn vị năm 2009.

- Việc tổng kết, bình xét thi đua, đề xuất khen thưởng phải được thực hiện nghiêm túc, đánh giá đúng tình hình và hoạt động của tổ chức Đoàn. Đề xuất khen thưởng đúng người, đúng nội dung.
    
II. NỘI DUNG BÁO CÁO TỔNG KẾT

2.1 Công tác tư tưởng văn hoá


2.1.1 Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng


 - Trọng tâm là kết quả thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" và "Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác". Kết quả cụ thể triển khai Hội thi "Kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh". Phương hướng, biện pháp tiếp tục triển khai thực hiện cuộc vận động, chuyển trọng tâm cuộc vận động từ "học tập" sang "làm theo" tấm gương đạo đức của người.

- Nêu rõ kết quả các đợt sinh hoạt chính trị của cán bộ, đoàn viên, thanh niên cơ quan, đơn vị.

2.1.2 Công tác triển khai học tập các Nghị quyết của Đảng, của Đoàn: 
Kết quả công tác tuyên truyền thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, Nghị quyết Trung ương 7 khoá X về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá" và Nghị quyết Đại hội Đoàn cơ quan Bộ khoá V.


2.1.3 Công tác giáo dục truyền thống: 

Kết quả công tác giáo dục truyền thống với những đợt hoạt động nhân dịp các ngày lễ lớn, ngày kỷ niệm lịch sử trọng đại của dân tộc.

2.1.4 Công tác giáo dục, phổ biến pháp luật: 

Kết quả công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật trong đoàn viên, thanh niên của cơ quan, đoan vị. Hoạt động tuyên truyền pháp luật trong cộng đồng dân cư.


2.1.5 Công tác giáo dục đạo đức, lối sống: 

Kết quả công tác giáo dục đạo đức, lối sống, nếp sống văn minh trong cơ quan, đơn vị.


2.1.6 Công tác nắm bắt tư tưởng, dư luận xã hội: 

Kết quả công tác nắm bắt tình hình tư tưởng và dư luận xã hội trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên.


2.2. Kết quả thực hiện phong trào "5 xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc" và "4 đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp"

2.2.1 Kết quả thực hiện phong trào "5 xung kích"

a. Xung kích lao động sáng tạo, phát triển kinh tế xã hội

- Kết quả việc tổ chức nghiên cứu thử nghiệm và nhân rộng mô hình hoạt động hay; việc tổ chức các lớp tập huấn trang bị kiến thức, tư vấn; tổ chức diễn đàn khoa học trẻ trong đoàn viên, thanh niên.

- Kết quả vận động, hỗ trợ thanh niên nghiên cứu khoa học và ứng dụng, chuyển giao khoa học, kỹ thuật tiên tiến trong học tập, lao động và sản xuất.
b. Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng

- Kết quả công tác đền ơn, đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn, chăm sóc, phụng dưỡng gia đình thương binh, liệt sỹ, gia đình có công với cách mạng, bà mẹ Việt Nam anh hùng…

- Kết quả phong trào Thanh niên tình nguyện: Tình nguyện tại chỗ, tình nguyện ở vùng xa, vùng sâu, vùng khó khăn, các hoạt động vì người nghèo, công tác bảo vệ môi trường, tham gia giữ gìn cảnh quan đô thị; kết quả việc tổ chức các đội hình thanh niên tình nguyện trong Chiến dịch Mùa hè TNTN năm 2008…

- Đánh giá cáchoạt động khác như tuyên truyền phòng chống các tệ nạn xã hội, chống ma tuý, mại dâm, tuyên truyền về HIV/AIDS…
c. Xung kích bảo vệ Tổ quốc, giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội

- Kết quả thực hiện hiện cuộc vận động "Nghĩa tình biên giới hải đảo", chương trình "Vì các chiến sĩ nơi biên giới hải đảo" do Trung ương Đoàn phát động.

- Tham gia các đội hình xung kích giữ gìn trật tự an ninh tại các cơ quan, đơn vị, tham gia phòng chống cháy nổ, tội phạm...

d. Xung kích thực hiện cải cách hành chính.

- Kết quả triển khai phong trào "3 trách nhiệm" trong cán bộ, công chức trẻ, viên chức trẻ, người lao động trẻ phù hợp với thực tế của cơ quan, đơn vị. Thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở và "Văn minh công sở".
- Đánh giá kết quả xây dựng hình ảnh người cán bộ, công chức, viên chức, lao động trẻ mẫu mực, vai trò của thanh niên trong công tác cải cách hành chính của cơ quan, đơn vị.
- Việc đảm nhận và thực hiện các công trình thanh niên, đề tài, sáng kiến cải cách hành chính. Kết quả thực hiện cuộc thi cải cách hành chính do Đoàn Khối các cơ quan Trung ương phát động.
e. Xung kích trong hội nhập kinh tế quốc tế

Kết quả hoạt động giao lưu quốc tế, hỗ trợ thông tin và nâng cao nhận thức và năng lực hội nhập kinh tế quốc tế cho đoàn viên, thanh niên; tạo điều kiện để đoàn viên, thanh niên có cơ hội học tập, giao lưu quốc tế.

2.2.2 Kết quả thực hiện phong trào "4 đồng hành"

 a. Đồng hành với thanh niên trong học tập, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ

- Kết quả công tác hỗ trợ thanh niên trong học tập, lao động sáng tạo, nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị.
- Đối với các cơ sở Đoàn khối trường học: Kết quả thực hiện phong trào "Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục" do Bộ Giáo dục & Đào tạo phát động.
b. Đồng hành với thanh niên trong nghề nghiệp và việc làm

Kết quả vận động đoàn viên, thanh niên hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn; đẩy mạnh tổ chức các hoạt động thanh niên tình nguyện phục vụ cơ quan, đơn vị; tích cực đấu tranh chống tiêu cực, lãng phí, quan liêu, tham ô…

c.  Đồng hành với thanh niên trong nâng cao sức khỏe thể chất và đời sống văn hóa tinh thần

Kết quả tổ chức các hoạt động văn hoá , văn nghệ, thể dục thể thao cho đoàn viên, thanh niên tại cơ quan, đơn vị cũng như tham gia các hoạt động chung do Đoàn cấp trên tổ chức.
d. Đồng hành với thanh niên trong phát triển kỹ năng xã hội

- Kết quả tuyên truyền nâng cao nhận thức cho đoàn viên, thanh niên về vai trò của kỹ năng xã hội trong sinh hoạt, học tập, lao động và công tác.

- Kết quả việc tập huấn cho cán bộ Đoàn về kỹ năng xã hội như: Xây dựng văn bản, thuyết trình trước đám đông, kỹ năng sinh hoạt tập thể, sinh hoạt chi đoàn, kỹ năng tổ chức các hoạt động văn thể…


2.3 Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và các Đoàn thể chính trị

- Đánh giá việc thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết, Kế hoạch, Hướng dẫn của Đoàn cấp trên về công tác xây dựng Đoàn, về vai trò của Đoàn trong việc tham gia xây dựng các tổ chức Đoàn thể chính trị trong cơ quan, đơn vị; vai trò của Đoàn trong việc tham gia xây dựng Đảng.


Đánh giá việc tổ chức kiện toàn tổ chức Đoàn theo Nghị quyết Trung ương 4, Trung ương 5 khoá X của BCH Trung ương Đảng.

- Đánh giá chất lượng đội ngũ cán bộ Đoàn, đặc biệt là cán bộ chi đoàn; việc tập huấn cán bộ Đoàn; công tác quy hoạch, đào tạo, sử dụng cán bộ Đoàn; công tác tham mưu thực hiện chế độ, chính sách đối với cán bộ Đoàn các cấp. 


- Việc thực hiện chế độ sinh hoạt Đoàn; nội dung, hình thức sinh hoạt chi đoàn đảm bảo thực hiện nghiêm túc quy chế dân chủ; chế độ họp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ; công tác quản lý đoàn viên; công tác phân loại đoàn viên, chi đoàn, Đoàn cơ sở; công tác Đoàn phí, đoàn vụ; việc triển khai Chương trình rèn luyện đoàn viên, trao thẻ đoàn viên; công tác phát triển Đoàn.


2.4 Công tác thiếu nhi

2.5 Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện

2.6 Bài học kinh nghiệm

2.7 Kiến nghị, đề xuất

2.8 Tự xếp loại thi đua 

2.9 Phương hướng, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2009

Các cơ sở Đoàn xây dựng chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2009 theo các nội dung định hướng sau:


* Trọng tâm công tác năm 2009.
* Một số chỉ tiêu chính.


* Những nội dung cơ bản: Xây dựng rõ mục tiêu, nội dung, giải pháp cho các công tác Đoàn và Phong trào TTN:
- Công tác tư tưởng văn hoá.


- Phong trào "5 xung kích phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc" và "4 đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp".

- Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và Đoàn thể chính trị.


- Công tác thiếu nhi.


- Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện.


III. TIÊU CHUẨN ĐÁNH GIÁ, PHÂN LOẠI TỔ CHỨC ĐOÀN, ĐOÀN VIÊN

3.1 Đánh giá tổ chức Đoàn


a. Chi đoàn:


- Chi đoàn xếp loại xuất sắc: Là chi đoàn chủ động tổ chức các hình thức rèn luyện đoàn viên và tổ chức các hoạt động tạo môi trường để đoàn viên rèn luyện, có từ 85% số đoàn viên trở lên đăng ký và thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên và tối thiểu 2/3 tổng số đoàn viên thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên đạt khá trở lên.


- Chi đoàn xếp loại khá: Là chi đoàn có từ 65% số đoàn viên trở lên đăng ký và thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên và có trên 1/2 tổng số đoàn viên thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên đạt khá trở lên.


- Chi đoàn xếp loại trung bình: Là chi đoàn có từ 50% số đoàn viên trở lên đăng ký và thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên và có trên 1/3 tổng số đoàn viên thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên đạt khá trở lên.


- Chi đoàn xếp loại yếu kém: Là chi đoàn không triển khai và tổ chức cho đoàn viên đăng ký thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên.


b. Đoàn cơ sở: 


- Đoàn cơ sở xếp loại xuất sắc: Có từ 2/3 tổng số chi đoàn tổ chức triển khai Chương trình Rèn luyện đoàn viên và được xếp loại xuất sắc; số chi đoàn còn lại Rèn luyện đoàn viên đạt loại khá.


- Đoàn cơ sở xếp loại khá: Có từ 1/2 tổng số chi đoàn tổ chức triển khai Chương trình Rèn luyện đoàn viên và được xếp loại xuất sắc; số còn lại xếp loại khá, trung bình, không có chi đoàn Rèn luyện đoàn viên xếp loại yếu, kém.


- Đoàn cơ sở xếp loại trung bình: Có dưới 1/2 tổng số chi đoàn tổ chức triển khai Chương trình Rèn luyện đoàn viên và được xếp loại khá; có không quá 1/5 tổng số chi đoàn xếp loại Rèn luyện yếu, kém.


- Đoàn cơ sở xếp loại yếu kém: Không hướng dẫn và tổ chức cho chi đoàn triển khai Chương trình Rèn luyện đoàn viên, 1/2 tổng số chi đoàn Rèn luyện đoàn viên xếp loại yếu kém.


3.2 Tiêu chuẩn phân loại đoàn viên


a. Đoàn viên xuất sắc:


- Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ người đoàn viên theo Điều lệ Đoàn; thực hiện tốt Chương trình Rèn luyện đoàn viên cả về nhận thức và hành động.


- Gương mẫu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn và công tác Đoàn, có một số mặt được biểu dương, khen thưởng.


- Tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt, hoạt động của Đoàn, làm nòng cốt trong các hoạt động tổ, đội, nhóm, câu lạc bộ, chi hội…; đóng đoàn phí đầy đủ.


- Là đoàn viên có đủ điều kiện được giới thiệu là đoàn viên ưu tú với chi bộ.


b. Đoàn viên khá:


- Thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ của người đoàn viên, đăng ký đủ hai nội dung rèn luyện đoàn viên, song chỉ thực hiện tốt một nội dung, nội dung kia đạt mức trung bình khá.


- Hoàn thành tốt công tác chuyên môn và nhiệm vụ được giao.


- Tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt Đoàn, các hoạt động của chi hội, các câu lạc bộ, tổ, đội, nhóm và đóng đoàn phí đầy đủ.


- Không vi phạm kỷ luật.


c. Đoàn viên trung bình:


- Có ý thức thực hiện nhiệm vụ của người đoàn viên, đã đăng ký từ 1 đến 2 nội dung rèn luyện đoàn viên và chỉ thực hiện đạt mức trung bình.


- Hoàn thành công tác chuyên môn và nhiệm vụ được giao.


- Tham gia các buổi sinh hoạt Đoàn, các hoạt động của các chi hội, câu lạc bộ, tổ, đội, nhóm không thường xuyên; đóng đoàn phí không đầy đủ.


d. Đoàn viên yếu kém:


- Thiếu ý thức thực hiện nhiệm vụ được giao, không đăng ký thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên.


- Ít tham gia sinh hoạt Đoàn và hoạt động của các chi hội, câu lạc bộ, đội, nhóm. Đóng đoàn phí không đầy đủ.


- Vi phạm khuyết điểm, chưa có ý thức tự giác kiểm điểm và sửa chữa.

IV. CÔNG TÁC THI ĐUA KHEN THƯỞNG


4.1 Các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng


a. Cấp Trung ương Đoàn:

Cờ, bằng khen của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn: Đối với những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc toàn diện, tiêu biểu trong công tác Đoàn và Phong trào TTN năm 2008.


b. Cấp Đoàn Khối:


- Cờ của Ban Chấp hành Đoàn Khối các cơ quan Trung ương: Đối với những đơn vị xuất sắc toàn diện, tiêu biểu công tác Đoàn và Phong trào TTN năm 2008.

- Giấy khen của Ban Chấp hành Đoàn Khối các cơ quan Trung ương: Đối với những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và Phong trào TTN năm 2008.


c. Cấp Đoàn cơ quan Bộ: 


Giấy khen của Ban Chấp hành Đoàn cơ quan Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Đối với những đơn vị, cá nhân có thành tích xuất sắc toàn diện, tiêu biểu trong công tác Đoàn và Phong trào TTN năm 2008.


4.2 Tiêu chuẩn bình xét


a. Đối với tập thể:


- Là đơn vị vững mạnh toàn diện trên tất cả các mặt công tác chính của Đoàn như đã nêu ở trên.


- Triển khai tốt các chủ trương công tác của Đoàn cấp trên đến cơ sở và đoàn viên; tổ chức các phong trào hoạt động đem lại hiệu quả thiết thực, thu hút đông đảo đoàn viên tham gia; động viên đoàn viên phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chuyên môn, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị được cấp uỷ và lãnh đạo cơ quan, đơn vị thừa nhận.

- Có nhiều giải pháp và tập trung chỉ đạo công tác tổ chức xây dựng Đoàn, tham gia xây dựng đảng, chính quyền và các đoàn thể chính trị - xã hội.

- Có nhân tố mới, điển hình mới, mô hình mới có thể nhân rộng.

- Tham gia đầy đủ, trách nhiệm các hoạt động chung của Đoàn cấp trên.

- Nội bộ đoàn kết, cán bộ Đoàn gắn bó với cơ sở, gắn bó với thanh niên.


- Thông tin báo cáo đầy đủ, kịp thời, đúng quy định.

- Đối với Đoàn cơ sở: Có từ 2/3 chi đoàn trực thuộc được xếp loại xuất sắc, số chi đoàn còn lại xếp loại khá.


b. Đối với cá nhân: 


Là những cán bộ, đoàn viên tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và Phong trào TTN năm 2008; hoàn thành tốt nhiệm vụ của người đoàn viên theo Điều lệ Đoàn. Nếu là đảng viên trẻ sinh hoạt Đoàn, phải được tổ chức đảng đánh giá là đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ.

4.3 Chỉ tiêu khen thưởng


a. Đối với tập thể:


* Đối với mỗi Đoàn cơ sở:


- Được đề nghị TW Đoàn tặng cờ, bằng khen không quá 01 đơn vị.


- Được đề nghị Đoàn Khối các cơ quan Trung ương tặng cờ, giấy khen không quá 02 đơn vị.


- Được đề nghị Đoàn cơ quan Bộ tặng giấy khen không quá 03 đơn vị.


* Đối với Chi đoàn trực thuộc Đoàn cơ quan Bộ:


Được đề nghị Trung ương Đoàn, Đoàn Khối các cơ quan Trung ương, Đoàn cơ quan Bộ khen thưởng dựa trên tiêu chuẩn bình xét khen thưởng.


b. Đối với cá nhân: Mỗi cơ sở Đoàn trực thuộc Đoàn cơ quan Bộ:


- Đề nghị Trung ương Đoàn tặng Bằng khen không quá 01 đồng chí.


- Đề nghị Đoàn Khối các cơ quan Trung ương tặng giấy khen không quá 02 đồng chí.


- Đề nghị Đoàn cơ quan Bộ tặng giấy khen không quá 05 đồng chí.


4.4 Chế độ khen thưởng


Những tập thể, cá nhân được Trung ương Đoàn tặng cờ, bằng khen, Đoàn Khối và Đoàn cơ quan Bộ tặng giấy khen không có chế độ thưởng; các cơ sở Đoàn cần chủ động trong việc tìm kiếm kinh phí cho công tác khen thưởng.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


Căn cứ vào nội dung hướng dẫn trên, các cơ sở Đoàn xem xét tình hình thực tế, triển khai thực hiện theo yêu cầu. Việc kiểm tra, đánh giá phải thực hiện theo quy trình: Chi đoàn đánh giá đoàn viên; Đoàn cơ sở đánh giá Chi đoàn; Đoàn cơ quan Bộ đánh giá Đoàn cơ sở và Chi đoàn cơ sở…Nội dung đánh giá của các cơ sở Đoàn cần cụ thể, chi tiết. Có thể xem xét lượng hóa các công việc bằng những con số cụ thể để đánh giá được chính xác.

5.1 Đối với Đoàn cơ quan Bộ


- Tổ chức việc họp bình xét các danh hiệu thi đua; tổ chức Hội nghị tổng kết Công tác Đoàn và Phong trào TTN cơ quan Bộ Nông nghiệp và PTNT xong trước ngày 19/01/2009.


- Xem xét, đề nghị Đoàn Khối, Trung ương Đoàn khen thưởng các tập thể, cá nhân: Đoàn cơ quan Bộ họp bình xét thi đua, khen thưởng vào ngày 24/12/2008.

5.2. Đối với các cơ sở Đoàn trực thuộc


- Họp đánh giá, phân loại tổ chức Đoàn và đoàn viên; xây dựng báo cáo tổng kết công tác Đoàn và Phong trào TTN của cơ quan, đơn vị năm 2008; hoàn chỉnh thống kê số liệu công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2008 (theo mẫu gửi kèm) và hồ sơ khen thưởng năm 2008 (nếu có).

- Tổ chức Hội nghị tổng kết Công tác Đoàn và Phong trào TTN cơ quan, đơn vị xong trước ngày 15/01/2009; hội nghị mời đại diện cấp uỷ cùng cấp và Đoàn cấp trên dự và được tổ chức với tinh thần đổi mới, cải cách hành chính.
 + Các đơn vị đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương “Vì thế hệ trẻ” cho các đồng chí là lãnh đạo đảng, chính quyền, đoàn thể có nhiều công lao đóng góp cho sự nghiệp đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ liên hệ với Văn phòng Đoàn cơ quan Bộ để được hướng dẫn cụ thể.


5.3 Báo cáo tổng kết và Hồ sơ đề nghị khen thưởng: Bao gồm:

- Công văn đề nghị khen thưởng, có xác nhận của cấp ủy hoặc lãnh đạo cơ quan, đơn vị cùng cấp.


- Danh sách và báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng có xác nhận của Đoàn Thanh niên cơ quan, đơn vị.


- Tổng hợp kết quả phân loại đoàn viên, chi đoàn, Đoàn cơ sở năm 2008.


- Báo cáo tổng kết công tác Đoàn và Phong trào TTN của cơ quan, đơn vị năm 2008 và Phụ lục công tác Đoàn & Phong trào TTN (theo mẫu gửi kèm).


- Đoàn phí và kinh phí đóng góp Quỹ từ thiện Đoàn cơ quan Bộ năm 2008 (đối với các cơ sở Đoàn  chưa nộp).


Lưu ý: Hồ sơ đề nghị Trung ương Đoàn và Đoàn Khối các cơ quan Trung ương khen thưởng lập thành 2 bộ; hồ sơ đề nghị Đoàn cơ quan Bộ khen thưởng lập thành 1 bộ.

5.4 Thời gian


- Báo cáo tổng kết công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2008 và Hồ sơ đề nghị khen thưởng nêu trên gửi về Văn phòng Đoàn cơ quan Bộ trước ngày 19/12/2008.

Các đơn vị không gửi, gửi thiếu hoặc gửi chậm so với tiến độ, Đoàn cơ quan Bộ sẽ không xét thi đua năm 2008. 
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, Ban Thường vụ Đoàn cơ quan Bộ đề nghị các cơ sở Đoàn khẩn trương triển khai thực hiện, đảm bảo tiến độ đề ra. Mọi thông tin liên hệ với Văn phòng Đoàn cơ quan Bộ -  Số 2 Ngọc Hà - Q. Ba Đình, TP. Hà Nội (Tel & fax: 44.592.029; Email: doantn@mard.gov.vn) ./.
	Nơi nhận: 
- BCS Đảng Bộ (để b/c);

- Đảng ủy CQ Bộ (để b/c);

- Đoàn Khối các CQ TW (để b/c);

- Các đ/c UV BCH (để chỉ đạo, thực hiện);

- Các cơ sở Đoàn (để t/h);

- Lưu VP.
	 TM. BAN THƯỜNG VỤ 
 BÍ THƯ
      Trần Gia Long
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